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fajvédő politika.
Miola a magyar ember poli-

lza1’ l,cjlaL legalább ezer éve, 
kínosabb, sőt veszedelmesebb 
-jelszót nem vett ajkára, mint a 
mai napok faj védelmét. Mit is 
akai a faj védelem ? Mondjuk, 
megtartani és továbbfejleszteni 
a fajmagyarságot. Ehhez azon­
ban előbb tudni kellene : kik a 
fajmagyarok. A magyar törté­
nelemnek, magyar föld- és nép- 
1 ajznak alig van ennél bonyo­
lultabb kérdése. Kétségtelen, 
h°gy a jászok, kunok, palócok, 
székelyek nemcsak névben tér­
nek el a többi magyarságtól, liá­
néin ereikben is hordoznak va­
lami más vért, mint a dunán- 
tuli, vagy tiszaháti magyarok. 
De ki merné őket kirckcsztcni 
a magyarságból, még a fajma­
gyarságból is?

Aki a magyar történelmet és 
müvelödésfolyamatot csak nagy 
.iából is ismeri, annak lehetet­
len f a j magyarságot hirdetni. __
Történelmi tényeket kell meg­
hamisítania, közismert igazsá­
gokat kell elferdítenie annak, 
aki a faj magyarságot állítja fel 
politikai célul, nemzeti törek­
vésül. Amely népnek legna­
gyobb királyai, Nagy Lajos és 
■Mátyás, az igazságos, leghíre­
sebb hadvezérei, Hunyadi János 
es Zrínyi Miklós, legeszményibb 
vértanúi, Damjanich és Lei- 
ninycn, legsovinisztább irói, 
Dugonics és Gvadányi, legkivá­
lóbb irodalomtörténet-, történe­
lem- és nyelvtudósai, Toldi] Fe­
renc, Hunfalvi/ Pál és Budim: 
József, legdicsőbb zenészei, fés­
üli, szobrászai, építészei, Liszt 
es Hubay. Benczúr és Munká­
csy, Fadrusz és Strobl, Ybl és 
Hauszmann mind nyilvánva­
lóan idegen eredetűek voltak, 
annak öncsonkítás, sőt öngyil­
kosság nélkül nem szabad a 
fajmagyarság gondolatával még 
vsak elő sem állania. — Annál 
kwésbbé szabad, mert hiszen 
I'előlire is, aki a világirodalom­
ban és müveit emberiség sze­
mében legfőbb képviselője a 
magyarságnak, csak ráfogással 
lehetne ráilleszteni a fajmagyar 
nevet.

Különben a fajmagyarkodás 
:i legnagyobb kegyetlenség az 
első magyar uralkodó család,

AI pád-ház iránt. Hiszen az 
Árpádok mindjárt Zsolttól kezd 
'e egészen III. Endréig a világ 
minden Iájáról házasodtak és 
«inle szándékosan ültettek ma­
kuk mellé a fejedelmi, illetőleg 
11 királyi székbe kazár és kun, 
esztrák és bajor, sváb és szász, 
Morvát és szeri), lengyel és cseh. 
kis- és nagy orosz, olasz és fran-

normann asszo-cia, görög és 
nyolcat.

De tiszteletlenség a magyar 
1 ütemesség ellen is, amelynek 
soraiban talán egyetlen egy 
tisztavérü család sincsen. Néni­
nk a bécsi udvarhoz közel 
álló családok, az Apponyiak, 
Lszterházyak, Széchenyiek, Zi- 
chyek házasodtak össze kül­
lőid i mágnás családokkal, ha­
nem még az erdélyi főrendek, a 
Bethlenek és Wesselényiek 
közül is többen vettek idegen 
feleséget.

Azonban ebben az irányban 
ne folytassuk az eszmecserét. 
Mindenki tudja, hogy a faj vé­
delem nem egyéb, mint egy 
■szép magyar szó alá bujtatott 
antiszemitizmus. A fajvédők a 
zsidóságtól akarják megóvni a 
magyarságot; tulajdonkép az 
Ébredő Magyarok jelszavát 
hangoztatják : zsidómentes Ma­
gyarország a kitűzött céljuk. 
Hát ehhez a célkitűzéshez ké­
sőn keltek, elkéstek legalább 
egy századdal. Hogy akarják 
zsidótól mentesíteni azt a ma­
gyarságot, amelybe hol véko­
nyabb, hol vastagabb erekben 
folyton ömlik a zsidóvér több, 
mint száz év óta?

Hát mit gondolnak a fajvé­
dők : ki lehet-e irtani a ma­

gyarságból a Ballagiakat, a 
II árkán y inkát, K o rány iaka t,
Nyírieket, Oi'osdyakat, Szirá- 
nyiakat, Vámbéryakat, Wodia- 
nereket, akik immár lcét-há- 
rom nemzedékkel ezelőtt el­
szakadtak a zsidó felekezetlől 
és testileg is összevegyültek a 
keresztyén magyarokkal ? Hogy 
ez milyen lehetetlen feladat, ki­
tűnik abból is, hogy csak itt 
Debreczenben tiz-nusz csalá­
dot sorolhatnánk fel, amelyek 
vagy apai, vagy anyai ágon 
zsidó vért hordoznak ereikben. 
S ezt a zsidóvért hiába igyekez­
nek eltitkolni, letagadni azzal, 
hogy közülök kerülnek ki az 
EME leghangosabb tagjai, hogy 
a fajvédő politikát ők követelik 
legengesztelhetetlenebbül.

A fajvédelem, legyen az akár 
nyílt antiszemitizmus, akár a 
nemzetiségektől való elzárkó­
zás, a legszerencsétlenebb poli­
tika, amely magyar földön ter­
mett. Az kétségtelen, hogy ezzel 
a politikával nem lehet feltá­
masztani a régi Nagy-Magyar- 
országot, de attól jogosan lehet 
tartani, hogy ennek az irány­
nak szélsőséges követői pusztu­
lásra juttatják, veszélybe so­
dorják a mai Esonka-Magyar- 
országot, ezt a töredék magyar 
nemzetet is.

Szigorítják a sajtóeljárást 
az uj büntetőtörvényben.

Minisztertanács előtt a büntetőjog reformja.
Budapest, július 14. A tegnapi 

minisztertanácson beterjesztet­
te az igazságügyminiszter a 
büntető jog reformjára vonat­
kozó javaslatát.

A sajtót illetőleg a javaslat j 
elsősorban feltétlenül megszi­
gorítja a rágalmazás! és becsü­
letsértési ügyeknél a büntetést, j

másfelől a sajtó eljárást kívánja 
mindenekelőtt a lehető leggyor­
sabbá tenni. Mindazt, aki vala­
kit a sajtóban megtámad, kény 
szeri tik, bogy bizonyítékait ké­
szen és úgyszólván kézben 
tartsa.

A törvényjavaslat a kolpor­
tázsjog kérdését néni érinti.

A III. kerületi képviselőjelöltek.
egét.
körüli

A megüresedett III-ik kerületi 
mandátum betöltése küszöbön áll 
és erősen foglalkoztatja a város 
társadalmának minden rétegét 

Megindultak a jelölések 
vélemény nyilvánítások pro és 
kontra. A jelöltek harci Képessé­
geit és a harc kimenetelét illető­
leg már majdnem általánosan ki- 
jegecesedelt a vélemény.

Tekintsünk végig a számba ve­
hető jelöltek során.

Nagy Vince Szaltnáron végezte 
iskolait, Budapesten volt ügyvéd, 
majd Szalmáéra visszatérve, olt 
1918-ban, 27 éves korában tör­
vényhatósági bizottsági tag lelt.

A háború kitörésekor önként vo­
nult he a honvédséghez, 1916-ban 
pedig függetlenségi- és 48-as pro­
grammal, nagy szótöbbséggel el­
nyerte a szatmári kerület mandá­
tumát. Egy évi képviselői műkö­
dése után az egyik megüresedett 
képviselőházi jegyzői állásra vá­

ll lasztották be.
A forradalom kitörésekor harc­

téren szerzett betegségének gyógy­
kezeltetése végett Svájcban tar­
tózkodott. ahonnan visszatérve, a 
felkínált belügyminiszteri tárcát 
elvállalta. Kun Béláék letartózta­
tását állásának elhagyásával 
.fenyegetőzve — követelte s csak

ennek megtörténte után maradt 
meg belügyminiszteri székében.

Amikor Szalmár román meg­
szállás alá került, az akkori igen 
veszedelmes tiltakozó mozgalom­
nak élére állva, memorandumot 
terjesztett he az entente misszió­
hoz, melyben ismertetve egész 
Erdély nemzetiségi és gazdasági 
összetételét, állást foglalt az ide­
gennek látszó megszállás már ak­
kor hangoztatott véglegesítése el­
len. Emiatt a románok elfogták 
és előbb Fogarason, majd Zsibón 
körübelül nyolc hónápig inter­
nálva tartották.

Szabadságának visszanyerése 
után Szatmárra tért vissza. Itt a 
románok által követelt esküt nem 
tette le és magyar állampolgársá- 
gá bejelentve, repatriált.

Jelölését a polgári és szociál­
demokrata ellenzék támogatja. — 
Személyét és jelöltetését minden­
hol a legnagyobb szívességgel fo­
gadták.

*
Ifj. Magoss György iskoláit 

Debreczenben, Svájcban, London­
ban, Parisban végezte. Mint lü- 
zérfőhadnagy vett részt a hábo­
rúban, több alkalommal sebesült 
és több kitüntetést nyert.

A román megszállás alatt Deb­
reczenben tartózkodott s nyelv­
tudásával összekötő kapcsot léte­
sített a megszálló erő, az entente 
képviselői és a megszállás alatt 
sínylődök között, és a sokat tett a 
debreczcnick érdekében, majd a 
rend helyreálltával közgazdasági 
pályára lépett. Különböző válla­
latoknál működött, majd az O. M. 
K. E.-nél volt alkalmazásban, vé­
gül a Magyar—Olasz kamara tit­
kára lett. Közgazdasági munkás­
ságával mindig a kereskedelem 
és ipar szabadsága érdekében 
küzdött. Rendkívül értékes cikkei 
jelentek meg a napilapokban és 
szaklapokban. Rendkívül müveit 
ember, aki európai szellemben 
nevelkedett s a müveit nyugaton 
járva, értékes tapasztalatokkal 
marakodva tért haza.

Pártonkivüli, közgazdasági pro­
grammal lép fel. A liberális kö­
rök egy részének és személyi kap­
csolatainak támogatása mellett 
áll ki a küzdőtérre. Hívei nagy 
lelkesedéssel jelölték.

*
Dr. Haendel Vilmos egyetemi 

tanár közéleti működése kap­
csolatban áll a múltban a füg­
getlenségi- és 48-as párttal, a je­
lenben pedig a lármás fajvédelem 
táborával. Barátai és rokonai, va­
lamint a Keresztény Nemzeti Liga 
támogatása mellett kísérletezik, az 
ellenzék győzelmét ily módon biz­
tosítandó.

*
Ezek a jelöllek, akik közül az 

ősi demokráciájához mindenkor 
lní s liberális érzésű debreczeni 
polgárság választani fog, hogy a 
kiválasztottat felküldje a nemzet­
gyűlésbe, munkálkodjék e boldog­
talan ország szerencsétlen népé­
nek boldogulásán.

. *)•' i . ■ i- >.»
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a debroeni ügyvédek
a Mlorizscid melleit.■■■v -> -«•
A dcbreczeni ügyvédi kamara 

c hó 13-án a régibb eredi-lü köve­
telések valorizálásának megvita­
tása tárgyában tartott értekezletet.

Az ügyvédi értekezlet általános 
vonatkozásai mellett, különösen 
annak az ügyvédi dijak megála- 
pilása és viselése szempontjából 
leendő szabályozásával táplálko­
zott s annak hangsúlyozása mel­
lett, hogy a kamara már annak 
idején kimondotta, hogy az ügy­
védi munkáért igényelt munka- 
dij pénzbeli egyenértéke a köve­
telt összeg vásárlóképességével 
kell, bog)- arányban álljon, viszo­
nyítva a békebeli díjazásokhoz és 
azok vásárló erejéhez, hogy a 
munkálat díjazása a fizetés idő­
pontjában hatályban levő díjsza­
bás liatározmányai alapján álla­
pítandó meg, állást foglalt abban 
a kérdésben is, hogy a peres 
ügyekben biróilag megítélendő, 
vág)- a saját ügyfél által fizetendő 
ügyvédi munkadijak is e szem­
pontok szerint állapíttassanak1 
meg és fizettessenek.

Jelenleg ugyanis az a tartha­
tatlan helyzet áll fent, hogy a 
hosszabb ideig, sokszor évekig is 
elhúzódó per folyama alatt az ügy 
véd részére megállapított költsé­
gek a per befejezése után már oly 
jelentéktelen összeget tesznek ki, 
mely a végzett munkával semmi 
képen nem áll arányban.
Az ügyvédi kamara vezetősége a 

társkamarák bevonása mellett az 
igazságügyi kormányhoz felirat­
tal fordul és kéri, hogy a peres 
ügyekben megítélt vagy felmerülő 
költségket a peres tárgy értékének 
az Ítélethozatal idejében fennálló 
és biróilag megállapítandó értéke 
szerint Ítéljék meg az ügyvéd per­
beli munkadijának összege a 
végzett munka fizetéskori értéké­
nek feleljen meg.

Közeledés a mezőgazda­
sági középiskola meg­

valósításához.
Amint már hirül adtuk, Balogh 

István a törvényhatósági bizottság 
legutóbbi közgyűlésén megsür­
gette mezőgazdasági középiskola 
ügyét s szóvátetle, ha vájjon nem 
lehetne-e ezt az iskolát a kereske­
delmi iskolában elhelyezni. A Ke­
reskedő Társulat jelen volt kép­
viselőjének erre vonatkozó kész­
ségére a közgyűlés megbízta a ta­
nácsot, hogy a mezőgazdasági kö­
zépiskola szervezési munkálataira 
nizottságot küldjön ki. Ezt a . 
zottságot a városi tanács e hó 
11-én tartott ülésében megala. . 
tóttá s tagjaiul Balogh Istvánt, 
Jórui Istvánt, Vásáry István drt, 
Ady Lajos drt, Sesztina Jenőt, 
mint a Kereskedő Társulat elnö­
két és Bárdos Gézát választotta 
meg. A bizottság igen értékes se­
gítő társat nyert Varga Kálmán 
udvari tanácsos, gazdasági aka­
démiai igazgató személyében, aki 
szives volt a szép terv ‘ megváló 
sulásához segítő kezel nyújtani.

így most már annyival is in­
kább remélni lehet, hogy váro­
sunk gazdasági kultúrájának 
emelése érdekében nélkülözhetet­
len eme tanintézet már a közel­
jövőben rendelkezésre fog állam 
a mezőgazdasági pályára kés^lő 
ifjaknak, mert Dcbreczen közsze­
retetben álló főispánja : Hadházi] 
Zsigmoml <lr., aki minden köz­
érdekű ügyet megértéssel, meleg 
szeretettel karol fel s minden tény 
kedésével tanúbizonyságot tett ar­
ról. hogy városunknak hivatott ve : 
zére, megígérte támogatását és ép- í

Összeomlással fenyeget 
a városi vízvezetéki üzem.
Hét év alatt nem tudták a kisegítő kutakat

bekapcsolni.
A modern városnak ma már 

olyan ‘minős része a vízvezeték, 
mint akár a Ipvegő : nélkülözhe­
tő l lei V Ezért érthető, hogy a váro­
sok tekintélyes áldozatokat hoz­
lak, hogy vízvezetéket 'építsenek 
és nagy áldozatokat hoznak, — 
hogy ezt fentartsák.

Ez áldozatokat Dcbreczen vá­
ros polgársága is meghozta, de, 
sajnos, hiába. A vízvezeték rossz, 
szolgáltatásra képtelen. Megépí­
tése, sőt már tervezése hibás, rossz 
volt, mint mindaz, amit a város a 
kezéből kiadott és másokkal csi­
náltatott meg. Ennek azután most 
nagy kárát látja a város úgy a li­
bán, hogy nincs vize, mint abban, 
hogy súlyos milliókat kell fen tar­
tására, javítgatására áldoznia an­
nak reménye nélkül, hogy végre is 
jó vízvezetéke lesz.

Ezidőszcrint az a helyzet a viz- 
vezetékiiél, hogy az üzem egyik 
gépe annyira kopott és rossz, — 
hogy minden pillanatban bekö- 
velkezhetik az, hogy e gép fel­
mondja a szolgálatot és e percben 
a lakosság még azt a kevés vizet 
sem kapja meg, amit eddig nagy 
nehezen kapott, piszkosan és fer­
tőzötten.

A főbaj az, hogy a vízvezeték 
anyagának növelése érdekében 
tűrt kutakat a város még mindig 
nem tudja hekapcsoltatni. 191(1 
évben rendelte cl a közgyűlés a 
kutak bekapcsolását. 191(1 novem­
berében kötötték meg a szerződést 
a Teudloff és Dietrich céggel a 
szükséges szivattyúk szállítására 
és felszerelésére és a szivattyúkat 
még mindig nem szerelték föl. 
Igaz, hogy egy Ízben a cég leszál­
lított két szivattyút, a szerelőjét is 
leküldte, ez dolgozott is iti hat 
hónapig, de kiderült, hogy a szál­
lítás hiányos volt. A szíva lyukat 
megint becsomagolták és szépen 
visszavitték. Most veszekednek a 
város és a cég, hogy fizessen-e a 
város valorizált értéket a szivat­
tyúért, vagy sem. Eredetileg ezek­
re az alapvetően fontos munkák­
ra, sőt ezeknél többre is kilenc 
millió koronát szavazott meg a 
közgyűlés tavaly májusban. — 
Azóta ez a költség, illetve, sajnos, 
már sokkal kevesebb munkakölt­
sége 30 millióra növekedett föl és 
kilátás van arra, hogy ez az ösz- 
szeg sem lesz elég a legszüksége­
sebb munkákra. Már pedig, hogy 
a vízvezeték rendszeresen működ­
jék, a két uj kút bekapcsolása fel­
tétlenül szükséges, mert csak igy 
lehet nem ugyan elégséges, de á 
mainál több vizet kapni s igy le­
het hozzákezdeni a beiszapolódott 
tizenhárom régi kút kitisztításá­
hoz.

Ismételjük, arra, hogy a várost 
locsolják is, még a két kút bekap­
csolása után sem szabad gondol­
ni, mert ahhoz még három kut-

pen ő volt az, aki mint nemzet- 
gyűlési képviselő sürgette a kö­
zépfokú mezőgazdasági iskolák 
felállítását és a közoktatásügyi 
kormány az ő szorgalmazására 
határozta el a kis létszámú vidéki 
gimnáziumoknak mezőgazdasági 
középiskolákká való átszervezését.

B.

TÜKÖRGYÁRTÁS
mindenféle uj tükrök készítése 

fefll tükrük újraöntése
Csapó-utca is. szám.

Debreezml f x pnrslszoló- 
<*• Titköránifiyir.
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italt bekapcsolására van szükség, 
erre pétiig pénzt igazán nem 
tudta most szerezni a város. — A 
ni őst tervbe veit munkált tehát a 
katasztrófának négy-öt évre való 
eltolását"és" a vizvezeztéki mizé­
riák életének meghosszabbítását 
jelentik. Azonban, ha a 30 millió 
ltoronál a város nagy sietve löl 
nem veszi s a munkálatokat azon­
nal, minden további bízoll.ságozás 
és egyéb hivatali akadályverseny 
nélkül meg nem kezdi, a gépek 
tahin már holnap tönkremennek 
teljesen, megállónak és akkor gon 
dosltodni lehet 300 millióról, hogy 
a vízvezeték újból meginduljon. 
A vízvezeték teljesítő képességére 
a közismert vízhiányon kívül jel­
lemző, hogy most a beállott nagy 
melegben, tehát a legnagyobb viz 
szükség idején, a reggeli indulás­
tól délig a víztoronyba mindössze 
egy méter vizet tudnak feszi vuty- 
tyuzni.

A helyzet tehát tarthatatlan. — 
Ezt a felfogást vallja a vízvezeték 
kibővítése ügyében kiküldött kis- 
bizoltság, amely holnap már ülést 
tart, megállapítja a munkák sor­
rendjét és azok legsürgősebb meg­
kezdése mellett foglal állást.

Természetesen a két uj kút be­
kapcsolásának hiánya csak egyik 
baj, mert a vízvezeték száz más 
helyen is beteg s fennáll a veszély, 
hogy bármely pillanatban víz 
nélkül hagyja e város lakosságát.

A vízvezeték bővítésének kérdé­
sét sürgősen aktuálissá teszi az 
egyetem vízvezetéki hálózata meg 
építésének kérdése is. Csütörtökön 
és pénteken Debreczenben járt 
Tóth Lajos államtitkár, aki tár­
gyalásokat folytatott a várossal 
az egyetemi vízvezeték megépítése 
illetve a városi vízvezetékbe való 
bekapcsolása kérdésében. A város 
képviselői előbb arra az állás­
pontra helyezkedtek, hogy ezt az 
újabb és ma több százmillió ko­
ronát kitevő kiadást nem vállal­
hatják. A kultuszminisztérium 
képviselője azonban szintén kije­
lentette, hogy az egyelem vízel­
látására szükséges vizvezték kiépi 
lését az állam sem vállalhatja, 
hanem megszerzi a szükséges köl­
csönt a város részére, amelynek 
amúgy is érdeke c vízvezeték ei- 
ké'/ilése az egyetem által fize­
ti ndö vizdijakban. Az egyetemi 
khnikák ma is egy negyedév fo­
gyasztása fejében 1.800,000 koro­
nát fizettek, amiből egyedül az 
Auguszta-szanatórium 1.409,000 
koronát fizet.

Az egyetemi vízvezeték kérdése, 
jiersze, még hosszas tárgyaláso­
kon fog csag megérni de a most 
meglevő vízvezeték javítása már 
semmiféle haladékot s tárgyalást 
nem bir meg. Ahogy ezt a fajvé­
dők mondják : itt már csakugyan 
a cselekvés terére kell lépni.

Mulatság a Honiototbei 
a Templomalapra.

E hó 8-án tartotta meg a Re­
formátus Olvasó-Egylet vallásos 
célú mulatságát, amely úgy er­
kölcsileg, mint anyagilag fényes 
sikerű volt, A kabaré-előadást az 
Olvasó-Egylet udvarán felállított 
sátorban tartották meg, amely 
s/inültig meglelt közönséggel. Az 
előadott számokat élénk tetszéssel 
és tapsokkal honorálták. A szere­
pekben kitűntek: Illisz Ilonka, 
Feige: Margitka, ónodi Mariska, 
továbbá Molnár József, ifj. Füzesi j

József, Lesedi Kálmán, ifj. Szi­
lágyi József, Papp Imre, Lovas 
Kálmán ének-, Jenéi Tibor he­
gedűszólóval arattak sikert. Ka­
baré után reggeli 4 óráig tánc 
volt az egylet nagy termében Vi­
rág János" zenéje mellett, a sálói­
ban pedig kedélyes beszélgetés 
volt, ahol több országos és helyi 
politikai kitűnőség megjelent.

A mulatságon történt íelülíize- 
tésekcl itt közöljük :

Dr. Nagy Vince 10,000 K, Dcbre­
czen i János 5550, P. Alira báni 
Dezső, Lnlinák Jenő .r>000_r>000, 
Tóth Lajos 2000, Ónodi Imre 1500, 
Nt. Molnár Ferenc, dr. Kesserü La­
jos, dr. Nyíri Ernő, Hadházi Zsig­
áimul, Ekji József, Gebauer Ferenc, 
Veréb Lajos, Korompai Gyula és 
neje, Férge József, Vértesi János, 
dr. Vásáry István, Ilutnik Vilmos, 
Lakatos Imre és neje, V. Móritz 
Bertalan, M. Tóth Gyula, Faragó 
János, Balogh Lajos, Szendrci Ist­
ván, Szauer Dániel, N. N., Tóth 
György, Kiss Gusztáv, Konez Sán­
dor, Pupp Sándor, Bauer János, 
Biesz Miklós, Csóré Károly, Bot 
József, Erdei Péter, László Sándor, 
Kiss János 1000._1000, Bocsai Gá­
bor, Csontos Ignác 700 —700 K, dr. 
Jlaendal Vilmos 650, Márk Endre, 
dr. Erdős Károly, dr. Erdős József, 
Székely Adorján, Molnár József, 
Csurka tem. int., Tözsér Lajos, 
Szabó Gábor, Kapusi János, Nyizs- 
nyi Gusztáv, Deák István, özv. Lá­
nyok i Károlyné, llájdu János, Dakn 
András, Bencsik János (Újváros), 
Harsány! Gusztáv, Sülő József, 
Szabó Sándor, V. Móritz Bertalan­
ná, Szabó Sándor, Tóth István, Ud­
varhelyi Lajos, Szabó Lajos 500— 
500, Cscpregi Ernő, Szikom István, 
Biró Biliké 400__40Q, Kova Dá­
niel, Seress István, Újvári György, 
Csapó Miklós 350__350, Nagy Fe­
renc, Gyula Mihály, dr. Kertész 
Endre, Ormós Lajos, Nagy Kál­
mán, Szentkirályi Kálmán, Mitel- 
maier Frigyes, dr. Papp Géza, Stein­
hardt Gyuláné, Batári András, Ju­
hász István, Sós Sándor 300__300,
NI. Baja Mihály, Nagy József, dr. 
Lenéz Géza, Dnnczinger Miksa; 
Molnár Sándor és neje, Biró Vil­
mos, Karmazsin János, dr. Balta 
Bertalan, Szálkai József, Lovas Kál­
mán, Gönczi Sándor, N. N., Mathiász 
Tivadar, Papp János, N. N., Szi­
lek András, Korom József, özv. Ke- 
rezsiné, Löcskei László, Papp Mi­
hály 200—200, Kovács An tál né, N. 
N„ Illisz Mihály, Pavoror János, 
Gyula Sándor, Szabó Lajos, N. 
N., Papp Miklós, Kovács János, Ko­
vács Lajos, Széli Péterné 150__150,
NI. Uruy Sándor, Dienes Gyula, 
Forgács István, Bajdor János, Sze­
gedi Gyula, Dézsi István, Erdei Já­
nos, özv. Petrik Józsefné, Bancsi 
István, N. N., N. N„ Vig József,
i'dyüs József 100__100, Kónyt
László, Sulyánszkyné, Szabó lió- 
zsika, N. N., N. N„ N. N., Kiss 
Gyula, N. N., N. N„ N., Kálmáncz- 
N., Papp Miklós, Kováin János, Ko- 
Nt. Szele György 25 korona. —- A 

1 cl sorol t felül fizetésekért, Gebauer 
temetkezési intézetnek a székek 
kölcsönzéséért, Konez Sándor do­
hánybeváltó tiszttartó urnák a 
ponyvák kölcsönzéséért, Ecscdi Ist­
ván urnák faanyag kölcsönzéséért, 
Ferge József hentes mester urnák 
<1 ipajan fuvarért ezúton mond hálás 
köszönetét a Rendezőség. A mulat­
ság tiszta jövedelme a templom 
alapra 00,328 korona, K, Gy.

fi Hungária Hengermalom r.-l.
debrcezenl malma 

(Ilomokkert, liánffy-utca 2. sz.)
július hó 20-tól kezdődőién 

kiváusá||ára felőröli a helmzoll 
Sjahuuát, vagy kicseréli 

azonnal elsőrangú őrleményre.
Költséget nem kímélve, a modern 

malom újból szereltetett és az 
igazgatóság a legkényesebb Igén) 

kielégítésért szavalok
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Tájékoztató. Nyolcvanegy embert ölt meg eddig a hőség.
1923 julius 15.

Ookonai-szinház : Este 8 órakor 
János vitéz. Délután 3 órakor Szén 
Heléna.

Meteor mozgó : 3, 5, 7 és 9 óra­
kor : Poklok világa II. rész.

Uránia mozgó : 3, 5, 7 és 9 óra­
kor : Poklok királya és a Titokza­
tos férfi.

Vígszínház mozgó : 3, 0 és 9 óra­
kor : Fiacskám és a Kis csibész.

Apolló mozgó : 3, 5, 7 és 9 óra­
kor : Bosszú istennője.

Közművelődési könyvtár" nyitva : 
reggel 8-tól este 8-ig.

Városi múzeum : Történeti és 
néprajzi osztálya, a Csokonai-kör
ereklyetára nyitva d. e. 9__12-ig,
délután 2—4-ig.

éjjeli szolgálatot tartanak n kö­
vetkező gyógyszertárak : Kossuth 
(l’iitc-u. 30.), Reménység (Csapó-u. 
22.), Nádor (Szent Anna-u. titi.) ls­
ein gondviselés (Pctőfi-tér)

Délután a Margit-uszodában a Ti­
sza észak kerül éti bajnoki uszóver- 
seny.

DEAL DA SC barátságos foot­
ball mérkőzése délután 5 órakor a 
Diószegi-uti pályán.

Délit án 5 órakor a Pebreczeni 
Keresztyén Ifjúsági Egyesület ösz- 
szejövetele a Kollégium földsz. 4.

1923 julius 16.
Csokonai-szinház : Este 8 órakor

Bajadér, a karszemélyzet jutalom- 
játéka.

Uránia mozgó : ti és 9 órakor : 
Eézarina, a világ úrnője.

\ igsziaház-mozgó : 7 és 9 órakor: 
Uj m ti sor.

Apolló mozgó : 7 és 9 órakor :
í:j műsor.

Közművelődési könyvtár nyitva : 
reggel 8-1ól cslc 8-ig.

i ...tv i szolgálatot tartanuk a kö­
vetkező gyógyszertárak : Kígyó
(l'iac-u, 33), Arany Egyszarvú 
t Kossuth ti. 8.). II. ltákóezy Ferenc 
! Külső vásártér), Nádor (Szertlanna- 
ulcit lói. . Csokonai (Mester-u. 43.), 
Reménység (Csapó-u. 22.).

Országos vásárok tar ainak : 
.Tubus 15. Heves 
.htliiis iá. Jánoshida 
.Ittlitts 18. Hajdúnánás 
.1 .ti lts 2(1. Csenget- 

■ í ti 1 ins 20. Máriapócs (Búcsú)
.Ittlitts 22. Törökszenmiklós 
Julius 23. Mátészalka 
Julius 23. Fehérgyarmat 
Julius 23. Tiszaiarján.
Julius 23. Tokaj 
Julius 25. Nyirmada.

Vasárnapi istentiszteletek. Vasár­
napi istentiszteletek sorrendje a re­
formátus templomokban : Nagy­
templomban délelőtt 10 órakor pré­
dikál Uray Sándor lelkész, délután 
;> órakor /ámborv Sándor segédlel­
kész. — Kislemplomban délelőtt 9 
órakor prédikál Gyülvészy István 
lemplomegyesületi titkár, délelőtt 11 
órakor dr. Révész Imre lelkész, dél­
után 3 órakor Gábor András segéd- 
lelkész. — Kossuth-ulcai templom­
ban délelőtt 10 órakor prédikál Vaj­
da László vallástanitó lelkész, kar­
énekkel részt vesz a Máv. Horthy 
dalkor, délután 5 órakor prédikál
Sípos Imre lelkész. __ Arpádtéri
templomban délelőtt 10 órakor pré­
dikál Tóth Sándor, délután 3 órakor 
Ladányi Zsigmoml segédlelkész. — 
Ispotály! templomban délelőtt 10 
órakor prédikál Pttpp Imre segéd- 
lelkész, délután 3 órakor Papp Im­
re segédlelkész. __ Homokkertben
délelőtt 10 órakor prédikál Molnár 
Ferenc lelkész. .— Nyilastelepen dél 
után 5 órakor prédikál Marton Sán­
dor segédlelkész.

Kórházi istentiszteletek : Belső kli 
nikákon Sipos Imre lelkész és Gá­
bor András segédlelkész prédikál­
nak.

A Dcbrcezeni Keresztyén Ifjúsági 
Egyesület f- hó lá-én rendes beli 
összejövetelét Kollégium, földszint 4 
sz. délután 5 órakor tartja.

A Kálvinisták Tcmplomcgyesülete 
vegyes énekkarának tanulási órái 
hoteukint csütörtökön tartatnak a

Paris, julius 14. A lapok lon­
doni jelentése szerint egész An­
gliában óriási a hőség. A hő­
mérséklet tegnap éjfélkor 32 
fok volt, amilyen hőségre ed­
dig Londonban nem voll példa. 
Tizenhat ember napszurás kö­
vetkeztében meghall. A hőség 
számos tüzet és balesetet oko­
zod.

London, julius 14. Az Anglia 
feled uralkodó hőhullám teg­
nap alig enyhült valamit. Dé­
lien a hőmérséklet 94 fok Fa­
réul teil volt. Tegnap pedig 93

kollégium ének- és zenetermébe. — 
Este 7—8-ig a hölgyek, 8—9-ig a 
férfiak részére. Uj tagok jelentkezé­
sét ugyanakkor és ugyanod elfogad­
ja Szabó Lajos ref. kántor, kar­
nagy.

Az ágosai hitvallású evangélikus 
templomban (Miklós-u. 3. sz.) az is- 
ientiszlelct folyó hó 15-én, vasár­
nap d. e. 10 órakor kezdődik.

A Déri-muzcuin 22 milliós mű­
tárgyai a Városi Képtárban. Meg­
emlékeztünk már arról, hogy 
Déli Frigyes a bécsi császári mü- 
lörténcti múzeumtól 2 darab ke- 
leiázsini mülárgyat vásárolt - 22 
millió koronáért, amelyeket néhai 
Ferenc Ferdinand trónörökös szer 
zed a ftii I körül led útjában. A 
két lóriival Déri li küldötte Dcbrc- 
czinbe s azoic a mai naptól kez­
dődőiét; vasárnaponként a Fii - 
vtszkeil-ulea 2. szám alatt levő 
Városi Képtárban tekinthetők 
meg délelőtt 10 1-ig. Az óriási
bronz daru-szobor, amely a ke­
dden a hosszú élei jelképe, a na- 
ti:ralisia magyar művészek ler- 
■ tt len van kiállilva, írtig a fából

tagod, aranyozod Budha-szo- 
j or ideiglenes összeáidiósban az 
impresszionista magyar művé­
szek lermében látható.

Pékár Imre meghalt. A magyar 
közgazdasági éleinek hosszú időn 
:) t volt vezetőembere és egyik leg­
kiválóbb munkása, Pékár Imre, 
esiilörlökön meghall Budapesten 

éves korában. Mérnöki pályára 
készült s hosszabb ideig működött 
I üFöldön, majd hazatérve a deb­
it ezeni Isivén-gőzmalom vezér- 
igazgatója lelt. Az 1860-as évek­
ben, amikor Csanak József és 
Szabó Lajos fölvirágoztatták az 
Islván-malmot s annak vezetőjéül 
Ili viták őt meg. Megírta „Pekariza- 
!is“ és „Földünk búzája és lisztje“ 
cimü munkáit, amelyekért tagjá­
vá választotta meg az Akadémia. 
A 80-as évek végén a kormány 
Amerikába küldötte az elevátorok 
és tárházak intézményének tanul­
mányozása véged, iíaztérte után 
a Magyar Leszámítoló és Pénz­
váltó Bank vezérigazgatója led, 
fclépitlvlte a budapesti, fiumei és 
barcsi közraktárakat és elevátoro­
kul, továbbá tevékeny részt vett 
jelentős közgazdasági tervek meg­
valósításában. Kiváló közgazda- 
sági munkásságáért több nagy ki­
tüntetésben részesült itthon és a 
külföldön. Egyéni tulajdonságai­
ért is általános tisztelet és megbe­
csülés vette körül s halála most 
őszinte, nagy részvétet kelteit a 
közgazdasági világban. Már éle­
tében nagy alapítványokat ted a 
rozsnyói es dcbrcezeni kollégi­
umok javára. Temetése c hónap 
15-én, vásárnál) délután 4 órakor 
lesz a Kerepesl-uti temető halot- 
tasházából, az evangélikus egyház 
szertartása szerint. Kiterjedt csa­
lád gyászolja, benne fiai: Pékár 
Gyula és dr. Pékár Imre.

fok Farenheit.
A legutóbbi három nap alatt 

ötvennél több ember esett ál­
dozatul a roppant nagy hőség­
nek. A vidék több helyéről pusz 
titó felhőszakadásról érkezik je 
lentés. A vihar fákat csavart ki 
kéményeket döntött le és elsza 
kitolta a telefonhuzalokat.

Budapest, julius 14. A lapok 
jelentése szerint egész Európa- 
szerte pusztít a hőhulám. Pá­
risi) an 3, Londonban 18 és Hol 
landiában 60 halálesetet oko­
zod a hőség.

Megfelebbezik az ötven kiló le­
gelőbért. A legutolsó közgyűlés a 
város költségvetésének tárgyalása 
kapcsán a hortobágyi legelőbért 
számos jószágonként 50 kg. bú­
zára emelte. Telte ezt akkor, mi­
kor a városi tanács, a törvényha­
tósági mezőgazdasági bizottság, a 
gazdák érdekképviseletei alapos 
megfontolás után 40 kg. búzában 
állapította meg. Tette ezt egy ki­
erőszakolt többség, mely a gazdák 
aratás körül való elfoglaltságát 
hasznába ki tervei keresztül vi­
telére. A határban dolgozó gaz­
dák csak lassankint vetlek tudo­
mást az cselről és módfelett fel­
háborította őkel. A város a Hor­
tobágyon nem létesít semmit, a 
gazdák nagy áldozat árán maguk 
csináltatják a gulya-kulakat. A 
bérbeadód legelőt a város kaszál­
ta! ja meg a saját jószágai szá­
múra. A legelő jobb részét a maga 
nagy jószágállomáyával legelteti 
és akkor ilyen nagy bért ró a le- 
geltetőkrc. Bőszkor is emelte a 
város a legelő-bért. Hiszen az idén 
roppant rossz a nyár. Két hónap 
alatt minden elsült. A kopár szik­
ről már hajtják a jószágot haza, 
míg még a maga lábán haza tud 
menni A 10 kg. emelés a város­
nak 60 milliót hoz. A gazdákon 
veszi ezt be akkor, mikor más 
oklulon ugyanennyit ajándékoz 
akkor, amikor a vadászterületeket 
a törvény által előirt mód mellő­
zésével adta bérbe ma nevetsége­
sen csekély összegért. Azzal ámí­
tották az iparos bizottsági tago­
kat. hogy a pótadót lejjebb szál­
lítják és n 60 millió többlet dacára 
sem szállították lejjebb egy fél 
százalékkal sem a pótadót. A le­
gelőbérnek ez egyszerre való fel- 
melése különösen a kisemberek 
állattenyésztésére lesz káros ha­
tással. akik nem bírván a nagy 
béri fizetni, eladják jószágaikat, 
ami ismét a háború óta már ja­
vult állattenyésztést sújtja. Kü­
lönben mint hírlik — a gaz­
dák érdekképviseletei fognak sür­
gősen az üggyel foglalkozni s bi­
zonyára kitalálják a módját, hogv 
a szakképviseletek határozatainak 
érvényt szerezzenek', kiváltképen 
akkor, mikor a tanács is azon az 
állásponton van. Ha nem lenne 
igy. akkor nincs szükség som a 
szak-, sem az érdekképviseletre. 
— A fclebbezcst a miniszterhez 
nyújtják be.

Iskolai tanulmányul. Az apróbb 
környékbeli kirándulások után az 
első nagyobb kiránulás — amelv- 
lvel a bábom előtti szokás fona­
lát újra felvette a ref. főgimná­
zium — tegnap végződött, még 
pedig sikeresen. Az intézet 18 nö­
vendéke tekintette meg dr. .Sze­
mű lei; Béla tanár vezetése alatt 
a Balatont és Dunántúl nevezete­
sebb helveit: Balatonfüredet, Ti­
hanyt, Keszthelyét, Veszprémet, a 
na gyár Salzburgot. Pannonhal­
mát ahol a természeti és törté­

nelmi látnivalók melled az apát­
ság vendégszeretete is mély be­
nyomást led a társaságra. "Győr­
ből hajón utaztak egész nap le­
felé. A táj szépségén érzed gyö­
nyörűségüket csak a Komáromot 
bitorló zsebrákok látása rontotta 
kissé. Végül két napot Budapest 
megismerésének szenteltek. A vál­
lalkozást az sem tudta meghiúsí­
tani, hogy a máv. igazgatósága 
szűkkeblűén megtagadott minden 
üli kedvezményt, sőt négy hétig 
fiókban is hevertette az elutasító 
végzést. ,

Agyonlőtte magát' a nyomo­
rúság miatt egy hires magyar 
világutazó. Budapestről jelen­
tik : Csütörtök délelőtt 12 óra­
kor a népjóléti minisztérium 
épületiében dr. Gáspár Ferencz 
miniszteri tanácsos, a hires vi­
lágutazó agyonlőtte magát. Még 
lélegzett, amikor tisztviselőtár­
sai a lövés zajára befutottak, 
de pár pillanat múlva utolsót 
hörgőit és meghalt. Asztalán 
négy levelet találtak. Három a 
fiainak, negyedik pedig a rend­
őrségnek szólt Egyes hírek sze­
rint az öngyilkosságnak egyet­
len oka az az anyagi válság volt 
amely a magas állású jobb élet­
hez szokott tisztviselőket olyan 
általánosan sújtja. Gáspár 62 
éves volt.

Régészeti kutatás a Hortobá­
gyon. Az a kutató társaság, mely 
Zoltai Lajos muzeuraigazgató és 
Csobán Endre főlevéltámok Ve­
zetésével a dcbrcezeni határ tör­
ténelmileg nevezetesebb pontjai­
nak bejárását tűzte ki célul, 16-án 
és 17-én, azaz hétfőn és kedden 
az ohati, zárni és mátai határban 
fekvő elpusztult templomhelyeket 
keresi fel.

Kérelem a kereskedő főnökök­
höz ! A Testnevelési Bizottság ve­
zetőség föl kérése folytán felhívom 
kartársaimat, hogy a bizottságnak 
az iskolán kívüli ifjúság nevelé­
sére irányuló tevékenységében az­
zal szíveskedjenek támogatására 
lenni, hogy tanulóikat hetenként 
egy délelőtt a Vértesi-féle fürdőbe 
kibocsátani szíveskedjenek, hol a 
tanulókat a bizottság díjtalanul 
fogja úszásra oktatni. Ez az egy 
fürdőóra nemcsak a testnevelést, 
de ifjúságunk egészségügyét is 
szolgá ja : Sesztina Jenő.

Uj orvosi díjszabás. Az orszá­
gos Orvos-Szövetség Debreczen 
városi és Hajduvármegvei fiókjá­
nak 1923 julius hó 2-án tartott 
választmányi ülésének határozata 
folytán minden dcbrcezeni gya­
korló-orvos, szövetségi tag, váró­
szobájában kifüggeszteni köteles. 
Az Országos Orvos-Szövetség he­
lyi fiókja ugv határozott, hogy a 
(iebreczeni gyakorló orvosok a 
135,000—1900. sz. m. kir. belügy­
miniszteri rendelet Il-od fokán 
(az 1876 : XIV. t.-c. 48. §-a alap­
ján) megállapított minimális or­
vosi dijakat a mindenkori 1 
arany korona paritásos értéke fe­
lében, mint egységben állapítja 
meg. Vagyis jelenleg egy rendelés 
az orvos lakásán (2 korona fele) 
3000 korona, egy beteglátogatás 
(4 korona fele) 6000 korona. Va­
gyontalan és magánjövedelmmel 
nem bíró tisztviselőknek és ma­
gú »alkalmazottaknak a VII.■ fize­
tési osztályon felül e dijak fele, a 
VII. fizetési osztálytól lefelé e di­
jak egybarmada számítható. — 
Éj jel a di jak kétszerese jár. Hosz- 
sznbb kezeléseknél az orvosi dijak 
8 naponként esedékesek. Hátralé­
kos orvosi dijak a fizetés napján 
érvényes fél aranykoronás paritá­
son számíttatnak, esetleges ré­
gebbi megállapodástól függetle­
nül. Debrerzen, 1923 julius hó. 
Az Országos Orvos-Szövetség 
Debreczen városi és Hajduvár- 
megyei fiókja választmánya,
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Di". Húsz Sántha István ügyvéd 
irodáját Piac-utca 22—24. sz. a. 
(Debreczeni Első Takarékpénztár 
épületében, I. emelet, jogügyi osz­
tály), dr. Debreczeny Barna ügy­
véd, a Debreczeni Első Takarék - 
pénztár ügyészével társas viszony­
ban megnyitotta. Telefon 110.

Köszönetnyilvánitás. Boldog cm 
,'lékü, íelejthctelen, drága, jó 
anyánk : özv. Kovács Sándorné 
Tóth Zsuzsánna temetésén meg­
jelent rokonainknak, barátaink­
nak és jóismerőseinknek, kik a 
mi nagy veszteségünket vigasztaló 
szavaikkal enyhíteni próbálták, 
fogadják jóságukért hálás köszö- 
nelünket. A Kovács testvérek, Fa­
ragó-utca 22. szám.

Értesítés. A nagyerdei fürdőben 
a munkálatok befejezést nyertek 
és a fürdő f. hó 15-től kezdődő- 
leg, a szokott időben a nagyérde­
mű közönségnek 'ismét rendelke­
zésére áll.

Egy száz százalékos rokkant ka­
tona két kis gyermekét örökbe ad 
ná, mert nem tudja őket tartani. 
Teljesen munkaképtelen, nagy 
nyomorban él. Az egyik fiú, 3 
éves, a másik leány, 2 éves, egész­
séges gyermekek. Á címük Csapó­
kért, Klapka-utca 19. szám. A kö­
nyörületes emberek figyelmét fel­
hívjuk a szegény családra. Ment­
sék meg a két kis gyermeket.

Értesítés. Óra- és ékszer javítá­
sok szakszerűen és pontosan esz­
közöltetnek Slassik és Blattner 
müórás és ékszerésznél. Csapó­
utca 12. szám.

Meghívom kedves vendégeimet 
és ismerőseimet egy Ízletes, finom 
vacsorára, amennyiben e napra 
disznót öletek, alkalmam lesz sok 
jó falattal kedveskedni t. vendé­
geimnek. Boraimnak reklám nem 
szükséges. Tiszta és kényelmes 
szobák állanak t. vendégeim ren­
delkezésére. Elsőrendű zenéről 
gondoskodva. — A vacsora f. hó 
15-én, vasárnap lesz. Szives párt­
fogást kér Csapó László szállodás 
és vendéglős. Szoboszlói-u. 3., a 
Falk-kcfegvárral szemben.

Bőröndöt, retikült, pénztárcát 
csak a készítőnél vegyen Piac- 
utca 44., Feuermann bőröndös.

Krisch cserépkályha raktára 
Piac-utca 89. Telefon 12—18. —
^ állal átrakást és tisztítást is.

.Szőrméket készít Klonda szűcs, 
alakit, javít és béléseket legolcsób­
ban vállal. Werbőczy-utca 2 — 
Telefon 1425.

Izgalmas szembesítés 
a vizsgálóbíró előtt,

Rácz Kálmán és Bagdi erdélyi rablásai.
szembesítette Őket Siiszmanné- 
val. A szembesítés nagyon iz­
galmas volt.

Rácz Kálmánban felismer­
te a revolveres rablót és a 
divatos nadrágjában az ura­
ló! elrabolt nadrágra ismert'

A szembesítés annyira felizgatta 
Süszmannét, bog}' ideggörcsö- 
ket kapott. Prcineszberger Je­
nő dr. vizsgálóbíró kérdéseire 
Ráczék részletesen elmondot­
ták a szatmári rablást.

A vizsgálóbíró a lefoglalt bűn­
jelek közül kiadta Süszmanné- 
nak a tőlük elrabolt tárgyakat. 
A nadrágot az asszony nem 
vitte cl, mert mint mondotta : 
,,Nem tudnék a kezembe venni 
olyan ruhát, melyet már egy 
gyilkos viselt.“ A szembesítés 
és az éjszakai fegyveres rablás 
felelevenítése a szegény asz- 
szonyt nagyon megviselte és az 
erősen megvasalt Rácz Kálmán 
tói még mist is nagyon meg­
ijedt.

Ráczék nagyarányú bűn­
ügyében a fötárgvalást a jelek 
szerint csak az év végén tart­
ják meg.

Megírta az Egyetértés annak 
idején részletesen a rcndőrgyil- 
kos Rácz Kálmán cs bűntársa, 
Bagdi Gyulának a bünlajstro- 
má. Elsőnek jelentettük akkor, 
hogy Szatmáron éjnek idején 
betörtek Süszmann kereskedő 
házába és revolverrel kénysze­
ntelték a megrémült családot 
értéktárgyaiknak átadására. A 
több százezer lei értékű tár­
gyak összecsomagolása után át 
szöktek a határon hozzánk. A 
román rendőrség akkor már 
nagyon a nyomukban volt a 
sok rablás miatt és nem volt 
más menekvésük. A Süszmann 
féle rablás ügyében is nyomo­
zott a vizsgálóbiróság, de tanuk 
hiányában nem igen ért el ered 
ményt. A napokban érdekes 
fordulat állott be a Süszmann- 
íigyben. Preineszberger Jenő 
dr. vizsgálóbírónál megjelent a 
Satmáron kirabolt kereskedő 
felesége és előadta, bog}' egy 
debreceni lapból olvasta a Rác 
Kálmánéit rablásait és erős a 
gyanúja, hogy őket is Ráczék 
rabolták ki.

A vizsgálóbíró felhozatta a 
fogházból a rablógyilkosokat s

—————

250 korona
yk kilogramm

Mágnás cipőkrém
Franknál
Csapó-utca 11. sz.

Adja fel hirdetéseit a

Híján
bármely licl- vagy külföldi 

lapba.
Kossuth u.na 53 Telefon 8 51.

Cowerko,.. er .<pry

gyapjúszövetek
és nyári mosóhelmék riíei 
vála ztékhan meglep 6 olc ón

bihíri Z3I Möíiu pont üzletében
Pia -utca Ifi. AI ő tii T.ik. réti pa to I 
El'gnns f rfiruhák legujabb divat sze- 

nhlmirékuanjiésziiinek.
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ló közepes termésre van re­
mény. Budapestről jelentik: 
Az őszi búzát s rozsot learatták 
Jó közepes tömést adott. A leg­
utóbbi termésbecslés óta a csép 
lesi eredményekből megállapit- 
bató, hogy kát, holdanként 
mintegy fél mázsával több a 
termés, mint hét mázsa. Az 
őszi búza is javult, kát. holdan­
ként 6.49 mázsáról 7.10 mázsá­
ra. Jó közepes termést adott.

A búza ára.
j A mai terménytőzsdén a már 
I napok óta tartó lanyha irányzat 
j tovább folytatódott és az árak 

búzánál körülbelül 1.>00 koroná- 
I val olcsóbbodtak. — Hasonlókép 

lanyha tendenciát mutatnak a 
többi cikkek is. Egyedül a korpa 

I amely kissé szilárd.'
Hivatalos árak: Búza 76 kilós 

tiszavidéki 43500—750, — egyéb 
4300—2;>0, 78 kilós liszavidéki

i 44000—250. egyéb 43500—750 — 
rozs 29—30000. tak. árpa 28—
29000. zab 44—45000, tengeri 34_-

I 35000, korpa 20500—21500.

Kopár a tarló. A nagy szá- 
I razsag irgalmatlan a legelő ál- 
í latokkal szemben. A Hortobá­

gyon elsüli minden. A jószágot 
egymásután hajtják haza, hogy 

, még a lábukon haza tudjanak 
jönni. A tarlón szeretné a gazda 
tartani, de ill sincs semmi ki­
látás. Az irgalmatlan hőség le­
iül ászt mindent. Még szed érin­
ti <a sincs rajta, pedig ez a Icg- 
igénvlelenebb mezei növény és 
gyökeret nagyon mélyre ereszti 
a földbe. Hói van az a boldog 
idő, mikor a jószágtartó gazda 
még a tarlót is megkaszáítatta. 
Pedig ekkor több és olcsóbb ta­
karmány volt, mint most.

Választmányi ülés. A debre­
ceni Gazdasági Egyesület ma, 
vasárnap délelőtt fél 11 órakor 
választmányi ülést tart. Tárgy- 
sorozatán a másodtitkári állás 
betöltése szerepel. Minden bi­
zonnyal több kisebb mezőgaz­
daságot érdeklő ügy is felszínre 
kerül.

A korona 0‘61|4
Zürich, Julius 14. Berlin 0.0025, 

Hollandia 225, Newyork 5.75 és fél 
London 20.48, Paris 34.02 és fél 
Milano 2!.05, Prága 17.25, Budapest 
0.00 és egynegyed, Belgrad 0.10, Bu­
karest 3, Varsó 0.0048, Becs 0 0081 
cs fél, Szófia 5.20.

A. deviza központ 
árfolyamai:

Egy darab Pénz Arii 
(Vétel) (Eladás)

Dollár . . ,
Angol font .
Hollandi lóriul 
Francia frank . 
Sp fel frank . .Léva...............
Cse/i korona 
Let . . .
Lira......................
Dinár . .
Német márka 
Lengyel márka 
(tKztrák korona 
Ntifwleon aratv. 
Dán korona .
V-irt*+g korona 
Svéd korona 
H*Iqü frank

85 70 K 
89460 K 

3367 K 
5 07 K 

1480 K 
77 K 

258 K 
45 K 

365 K 
00 K 

v 54 K 
0’ 07!) f{ 

0-1205 K 
20600 K 

15 02 K 
1393 K 
22 75 K 
417 K

887(, K 
40660 K 

3487 K 
627 K 

1540 K 
81 K 

270 K 
49 K 

385 K 
04 K 

0 067 K 
0 087 K 

0-1305 K 
— K 
1562 K 
1458 K 
2376 h’ 
437 K

lel hívás a cséplőgéplulajdtmo- 
sokhoz t A kormány rendeleté foly 
lan n esc]),esi eredményekről min 
den cséplőgép tulajdonos bejelen­
tő-lapokat tartozik kitölteni. Azok 
a cséplőgép tulajdonosok, akik a 
bejelentő-lapokat még nem vették 
ál. a városi statisztikai hivatalban 
a ^'vnlaios órák alatt átvehetik. 
A kitöltőit bcjelentő-lapokal min­
őén vasárnap délelőtt 9—12 óra 
között kell beszolgáltatni ugyan­
csak a városi statisztikai hivatal­
ban (Városháza, földszint 6. sz.)

a boípdaliMs dolláriigi* 
a randarbiró Blatt.

A tizenkét milliós bonyodal­
mas Beichmann kontra Bosen- 
fcld pörnek érdekes előzmé­
nyéi tárgyalta Kajáry Zoltán dr. 
rendőrbiró. Bosenfeld Endre 
bankbizományos valuta kihá­

gásért feljelentél le Reichmann 
Vilmos Széchenyi-utcai szesz­
nagykereskedőt, mert Király 
Zsigmond Gsapó-utcai hentes- 
mestertől 10 dollárt a deviza­
központ megkerülésével 30,000 
koronáért megvásárolt. A dol­
lárokat Rosenfeld adta át csak 
azért, hogy Beichmann köze­
lébe férkőzhessen. Beichmann 
tagadja, hogy megvette volna a 
10 dollárt, Bosenfeld, Király és 
Királyné Beichmann ellene val­
lanak. Király Zsigmondot val­
lomására meg is eskették. A 
Beichmann védője által beje­

lentett Angyal Ferenc és Hirsch 
Kálmán tanukat a déli órákban 
hallgatta ki a rendőrbiró. An­
gyal Ferenc vallomása homlok- 
egyenest ellenkezik a Királyék 
vallomásával. Nem a dollárügy 
ben járt náluk, néni figyelme»- 
tette őket arra, hogy a rendőr­
ség előtt ne beszéljenek a dől 
lár vásárlásról, hanem tehénvá 
sárlási ügy-heti járt náluk. A 
szembesítés után is fentarjta 
vallomását. Bosenfeld védője 
Schlotter Ferenc dr. ellenezte 
a tanú megesketését, mert az 
Reichmannal alkalmazotti vi­
szonyban van. Hirsch lényeg­
telen vallomást tesz. Kajáry 
rendőrbiró déli 1 órakor hely­
színi szemlét tartott a Széche­
nyi-utcai Beichmann házban, 
mert látszólagos ellentétek vol­
tak a Király Zsigmond vallomá­
sában a helyszínre vonatkozó­
lag. Az ítéletet pár nap múlva 
kézbesítik a feleknek.

Az ítélet a 10 dolláros ügyben 
fontos, mert a 12 milliós pörre 

döntően hatnak a vallomá-ís
sok. A 12 milliós ügy iratai már 
a vizsgálóin róságoii feküsznek 
és Preineszberger Jenő dr. vizs 
gálóbiró már elrendelte a bo­
nyolult ügyben a vizsgálatot.

r>
♦
Felkérem az egyesületek elő­

adóit, hogy a DMTE. birkózó ver­
senyére benevezett birkózóikkal 
pontban 10 órára jelenjenek meg 
a DM 1 L tornacsarnokában mérle­
geléshez. DMTE. előadó.

Birkózás. Ma tartja meg a 
DMTE helyi meghívása birkózó- 
versenyét. A versenyen városunk 
legjobb birkózói indulnak s a he­
lyi egyesületek 32 indulót nevez­
tek be. Igen erős és szép küzdel­
mek lesznek egyes súlycsoportok­
ban, különösen a légsulyban vár­
hatók a legszebb küzdelmek. A 
versenyt a MBOSz. keleti kerülete 
közreműködésével és annak sza­
bályai szerint rendezik. Tekintve 
az indulók nagy számát, a ver­
seny pont 5 óidkor kezdődik A 
verseny a DTK Pélcrfia-ulca 70. 
szaru alatti torna-csarnokában 
lesz megtartva, kedvező idő ese­
tén ennek udvarán.

Az uszóvrrseny jegyárusítása 
vasárnap. Az uszóversenvre szóló 
számozott ülőhelyek és állóhelyek 
(600—500—30(1 -200 K) árakban 
a közönség kényelmére ma va­
sárnap, (I. e. 10—12 óráig elővé­
telben árusiltatnak a Hungária- 
ká vél láz bejárati sport,nszlalánál. 
Pénztárnyitás a verseny színhe­
lyén d, u. fél 4 órakor,

...IL .. , í,s _ - I II—MII if II *.wLv ■-»- ..-JLiáiu 4[;»-'J-iiiiífl-l,T|.f,|j|f in , „
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Elfogott veszedelmes szél­
hámos. — Aki azt is eladja, 

ami nincs.
A debreceni állam rendőrség 

sikeres fogást csinál a napok- 
ban. Kifogta Kurdics Kálmán 
S/egfii-utca 31. szám alatti la­
kost. Kurdits úgy mutatkozott 
l)c mindenütt a városban, mint 
lai talékos hadnagy és kánlor- 
tanitó. A hiszékeny emberek 
bizalmába beférkőzve csalá­
sokkal nagyon sok pénzt szer­
zett össze.

Megismerkedett a többek 
közt Morvah Gyula állomásfel­
vigyázóval és kölcsönkérte en­
nek 11)0,000 korona értékű 
arany pecsétgyűrűjét. A gyűrűt 
vissza nem adta és mikor Hor­
váth követelte, letagadta, hogy 
kölcsönkérte tőle. Nesmáll Ber­
talan Kossuth-utcai órásmester 
üzletében is megjelent és egy 
malacot kínált megvételre 60 
ezer koronáért. Az órás örült a 
jó üzletnek és előlegül adott is 
5000 koronát. A malacot azon­
ban nem kapta meg, mert Kiír- 
diósnak malaca sohasem volt 
es nem létező malacot adott el 
neki. Szakály Miklós cimfestő- | 
vei cg)' állomás melletti vendég j 
lóben összetalálkozott és a | 
„hadnagy“ ur kicsalt tőle 40 
ezer koronát. Szakály gyanút­
lanul átadta az összeget neki és 
11}é" h0 napon át a vacsoráját is 
kifizette az üveg borokkal egye­
temben. Kurdics egy este fel­
mutatott neki egy elismervényt 
amelyben Nesmál Bertalan 
órás elismeri, hogy Kurdicstól 
110,000 korona értékű ékszert 
javításra átvett. Az elismer­
vény az aláírással és pecséttel 
hamisított volt.

Kugel Bobért hortobágyi gáz 
furómesterl is becsapta Kur- 
dies. Elment hozzá és fchnutal- 
la a hamis elismervényt a 110 
ezer koronás ékszerről és azt 
adta elő, hogy mivel nagyon 
meg van szorulva. 80.000 koro­
náért hajlandó eladni. Engel 
örömmel belement az üzletbe s 
lefizetett azonnal Kurdicsnak 
«0,000 koronát. Az ékszereket 
azonban hiába várta. A káro­
sultak feljelentésére az állam- 
rendőrség megindította a nyo­
mozást és rövidesen kézrckeri- 
lették Kurdics Kálmánt. A csa­
lásokat tagadja és azt hangoz­
tatja, hogy a károkat hajlandó 
megtéríteni. A nyomozást a 
rendőrség már befejezte és teg­
nap délben átadták Kurdics 
Kálmánt a kir. ügyészségnek.
WffWPBWlB'ffBütCT E ER B IS IS O

Rendületlenül emelkednek az árak.
Az élelmiszer pia« szenzációi.

IU'kkcnö melegben tegnap dél­
előtt végig jártam az élelmiszer piá­
tokat, hogy egy kis statisztikát ké­
szítsek az árakról. Az elárusítók 
soiai közt nem nagy számmal jár­
lak a vevők, portéka sem volt sok, 
de az árak versenyre keltek a nö­
vekvő forr-ósággal és szédületes ma­
gasságira tornázták fel magukat.

A Csapó-utcai zöldségpiacon 
csodáltuk meg először az árak nö­
vekvő képességét. A szép piros pa­
radicsom szívós kitartással felka­
rolt a 1100 koronás árig- és a vevő 
könyörgésére sem hajlandó olcsób­
ban asztalra kerülni. A zöld pap­
rika is szép eredményt ért el, da­
rabját csak 30 koronájával lehet vá­
sárolni. A vevőt jóakaratukig biz- 
ialják ugyan, hogy vegye meg, mert 
holnap már csak 40 koronáért ad­
ják, de a szegény nem igen tudja 
a paprikás árat megfizetni. A zöld­
ség piacon a paradicsom és a pap­
rika uralkodik, övék a legmaga­
sabb ár. A főzni való tök már 
szerény 80—100 korona darabon­
tnál, igaz, hogy tökből van a leg­
főbb a piacon. A saláta már eltűnt 
a piacról, borsó is kevés van már, 
de literjét 400 koronáért lehet még 
kapni. Ugorka is van elég, dara­
bonként 20__30 korona. A szebb
ugorka darabját már csak 40 ko­
ronáért hajlandók áruba bocsájtani. 
A fonnyadt, színtelen karalábé ma­
gas árfolyamon áll, darabja 30 ko­
rona, válogatva 35—40 korona.

Még sohasem volt a retek olyan 
kapós, mint mostanában, a nagy ke­
resletet ki is használják és darab­
ját 30—35 koronáért adják. A hagy­
ma lecsúszott a nagy keresettség­
ről. még 120 koronáért sem veszik 
kilóját. Az uj burgonya már dia- j 
dal másán tör fölfelé. Tegnap még 
130 koronáéit lehetett bőven kapni, i 
ma már 200 koronáért se igen ad­
ják mindenkinek. Az elárusítók azt 
mondják, hogy az aratás miatt nem 
hoznak eleget piacra és azért ilyen 
drága. Egy nem is kemény fej ká* 
poszla 250—300 korona. Az eladók 
szívesen adják, mert a nagy me­
legben hamar rájuk romlik. A kar­
fiol már nem adja olcsóbban, mint 
100—500 korona, egy-egy szép fe­
jért megadnak 000 koronát is. Egy
levesbe való zöldség csomó 35 40
korona. A tegnapi piacok külön 
szenzációja volt egy gyönyörűen

fejlett hatalmas káposztafej. A ritka 
szép példányt valóságos árverés 
után veile meg egy fejkendős asz- 
szonyság 850 koronáért. Ilyen 
drága káposzta nem volt még a 
debreczeni piacon.

A gyümölcs piacon is nagy a drá­
gaság és gyümölcsöt csak az vesz, 
akinek sok a pénze. A veres szilva 
kilójáért 400 koronát kérnek el, a 
körte 500—000, alma 300 korona. A 
ringló szilva kilója 400__500 ko­
rona, a barack 400 korona. Váloga­
tóit! és fajgyümölcsök ára a két­
szeresét is meghaladja a piaci ár­
unk. Az igaz, hogy két szem többet 
ér belőle a piaci fonnyadt kilónál.

A hústermékek árát maholnap 
számokban nem is lehel kifejezni. 
A sós szalonna kilója 5400 korona, 
a paprikás szalonna ára már 6000 
korona.

A kolbász 4400, a száraz kolbász 
7400 korona kilónkint. A báját és 
zsirl kilónként 5500 koronáért ad­
ják. Sodor hús 3200, csont nélkül 
már 3000 korona. A fejnek és kö­
römnek kilója 1600 korona. A múlt 
héttől átlag 500—600 koronával drá­
gultak az áruk. A szegény néposz­
tály asszonyai megnézik a szörnyű 
magas árakat a kifüggesztett táblá­
kon és a vásárlás reménye nélkül 
távoznak naponknt a hentes üzle­
tek elől.

A tejpiacon üresek az árusító bó­
dék. A mezei mukák mialt a tanyák 
ról nem hozzák he a portékát és 
nem is igen lehet kapni. A tejfelért 
megadnak 1200 koronát, a túróért 
1000 koronát. A jó vajnak kilója 
5000 korona de alig lehet kapni. A 
tej 160—180 korona literenként, to­
jás 100 korona darabonként.

l’iaci szemlém végén megkérdez­
tem egy termetes elárusító asszony­
ság?!, mi okozza a napról-napra 
való drágulást ? Nem kis meglepő­
désemre azt válaszolta, hogy a meg­
szokás. „A termelők tetszik tudni 
már megszokták, hogy minden drá­
gul és én aszondom, már inkább 
csak megszokásból adja egyik nap 
drágábban, mint a másik nap.“ A 
véletlen mintegy megerősíteni jött 
ezen merész állítást. A szomszéd sá 
torban egy „megszokásból drágító“ 
csak azért adta drágábban két ko­
ronával a tojást, mert tegnapi áron 
„csak a bolond árusít portékát.“

b.
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A Csokonai-színház miisora :
Vasárnap délután : Szép Heléna ; 

este : dános vitéz.
1 lét fő : A kar személyzet jutalom­

játéka. (Utolsó előadás.)

Kovács Terns búcsúin. Ritka, 
'tie leg színházi es le zajlott le teg­
nap este a debreczeni Csokonai- 
sziniiázhan. A debreczeni közön­
ség dédelgetell primadonnája, _
Kovács Perus búcsúzott az ő pa­
rádés szerepében, „János viléz“- 
bvn. ileljroczen város egész szin- 
házlálogalö közönsége megjelent 
e napon és zsúfolásig megtöltötte 
:: színházat. A nagyszámú közön­
ség türelmetlenül várta az előadás 
megkezdését. Mikor Kovács Tents 
a színpadra lépett, a közöneég 
szűnni nem akaró lelkes ováció­
val. virágcsővel fogadta és csok­
rokat dobott lábai elé. A prima­
donna a meleg ovációtól és a 
meghatottságtól alig tudott bele­
kezdeni belépőjébe. A darab sok­

kal elenkebben iolyl le. A szerep­
lők örömmel játszottak. A felvo­
nás közben zugó tapsvihar hívta 
o lámpák elé Kovács Terust és 
tisztelői hatalmas csokrokkal hó­
dollak a művésznőnek. Kovács 
Terns megérdemli a debreczeni 
közönség szeretőiét. Igazi magyar 
temperamentum, ki' komoly és 
vig szerepekben, színmüvekben és 
operettekben egyaránt nagyon jól 
megállja a helyet. Egyik használ­
hatóbb tagja a színtársulatnak, 
bokái dolgozott, sok kellemes per­
cet szerzett a közönségnek, meg­
érdemelte a közönség ragaszkodá­
sát és megérdemli a pihenést is. 
Tegnap búcsúzott, de csak rövid 
időre, szeptemberben viszont lát­
juk.

Hajadéi-. A karszcmélyzet juta­
lomjátékát holnap tartja meg a 
színház Tímár 1 Iával á címsze­
repben. Kívüle a temperamentu­
mos Kovács 'Perus, Bordy Bella, 
l nger, llolkó, Markovit», Sötét 
Balázs és Szigeti lépnek fel. A be­
vétel tiszta jövedelmét a kórus 
hígjai közölt osztja ki az igazga- 
tosag. Jegyeiével. Az előadás kez­
dete fél 8 órakor.

Ma délután Szép Heléna, mér­
sékeli árakkal. Este nyolckor Já­
nos vitéz rendes helyáru utolsó 
előadása.

Szép Helénában Szigeti Jenő 
Menelaos király alakítását kacag­
ják majd a ma délutáni előadáson 

Tímár, Voith és Kovács Tcrus 
felléptéi ma délután, ma esite és 
holnap 1

Értesiii az igazgatóság a Cso- 
konai-szinház berlöközönségét1, 
hogy jövő évi bérleteiket f. évi 
augusztus hó 21—28-ig lehet ki­
váltani.

Meteor mozgóban: Vasárnap 
Poklok világa. Kedden Haditörté­
nelmi film-előadás. Előadások va 
sárnap cl. u. 3, 5, 7 és 9 órakor. 
Kedden d. u. 6 és 9 órakor. Jegy- 
elővétel mindkét napra szombaton 
d. c. 10 órától.

Uránia. Pokol királya. Burleszk. 
Titokzatos férfi, cirkuszfilm, ma 
utoljára.

Vigszinház-mozgó: Fiacskám 
és Kis csibész, Jackie Coogannal.

Hétfőtől: Cezarin, a világ úr­
nője. 3 órás előadások.

Hétfőn és kedden lesznek a had­
történelmi előadások Debrecenben. 
Hétfőn két előadás az Apolló- 
mozgóban, délután 6 és 9 órai 
kezdettel. — A katonai és polgári 
előkelőségek a délután 6 órás 
megnyitó előadáson jelennek 
meg. Másnap, ugyancsak hat és 
kilenc órai kezdettel megismétlik 
az előadásokat a Meteor-mozgó­
ban, mindkét helyen a rendes 
helyárak mellett. Ä műsor min­
den esetben a következő: 1. A
debreczeni katona-nap 1916. év­
ből. 2. József főherceg naplója 
Írásban, filmfelvételekben cs álló 
képekben. 3. Felvételek az otran- 
tói tengeri ütközetről, melyet 
Horthy kormányzó, akkori ten­
gernagy vezetett győzelmesen. Az 
előadásokra jegyek mát most vált 
hatók az Apolló- és Meteor-moz­
gók pénztárainál. Az előadások 
tisza jövedelme hazafias célt szol­
gál.

Menichelli főszereplésével a 
Bosszú Istennője cimü nagy tra­
gédia csak egy nap, vasárnap az 
Apollóban.

Tisza-ÉszaMrerület 
bajnoki uszóversenyz.

Ma, vasárnap d. u. fél 5 órakor 
a Margit-fürdő uszodájában.
A DKASE rendezésében zajlik le. 

ni it vasárnap délután fél 5 órái kez­
dettel a nyári idény egyik legszebb 
sporteseménye a kerületi bajnoki 
uszóverseny, amelyet a sportközön­
ség részéről ritkán tapasztalható 
nagy érdeklődés előzött meg. Ez­
úttal nemcsak sportférfiak, hanem 
a hölgyközönség is nagy számban 
lesz képviselve az uszóversenyen, 
ami sportszempotból igen örvende­
tes haladást jelent. Az uszóverseny 
teljes programmja a következő :

1. 30 méteres gyermekverseny. 2. 
100 m. gyorsuszás. 3. 100 m. mell­
úszás. 4. 30 in. úszás középiskolá­
soknak. 5. 100 ni. hátuszás. 6. 60 
méteres hölgyverseny. 7. 100 méte­
res mellúszás, bajnoki. 8. 100 méte­
res gyorsuszás kezdőknek. 9. 100 ni. 
hátuszás, országos. 10. 100 méteres 
hölgyuszás, kerületi. 11. 60 méteres 
úszás, középiskolai. 12. 60 ni. úszás 
tisztek részére. 13. Háromszor 100 
m. vegyes staféta. 14. Műugrás. 15. 
Háromszor 60 m. vegyes staféta.
Iii. 60 méteres úszás katonáknak. 17.
UK) ni. úszás. 18. Búvárúszás. 19.
Yizipolú. KAOE__DKASE.

A nevezések garantálják a szép 
és érdekes küzdelmeket. A jegyelő­
vételekből Ítélve igen nagy közön­
ség vesz részt a versenyen.

Csonka-Magynrország 
Egész Magyarország -

-nem ország 
menyország
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Hat óráig bolyongtunk 
a föld alatt.

Látogatás a csodaszép aggtetieki cseppkő-
barlangban.

I?

A Bódva völgy kanyarulatánál 
megáll a iára dl vonat. Negyvenkilenc 
kilométert négy óra alatt tett meg. 
Kiszállunk, hiszen a második állo­
másnál már úgy is a trianoni hatá­
ron várnának a csehek. Szin állo­
más, Iszunk a környék legjobb vizé­
ből. A vonat is iszik. Aztán a vonat 
jobbra, mi balra térünk cl a völgy­
ben. Meleg délen rójjuk a mészkőpo­
ros ulal. Többé nem a Bódva, hanem 
a kisebb Jósva patak völgyében 
marsolunk. E parányi patak évezre­
dek óta hatalmas völgyet vágott ki. 
Most szerényen az egyik oldalba hú­
zódik. Széles völgye gyönyörűen 
pompázó, vastag legelővel van bo­
riivá. Négy-ötszáz méteres mészhe­
gyek borulnak rá. A hegyoldalakat 
sűrűn növendék bükkfák és mogyo­
róbokrok fedik. Jólétben levő köz é 
;ek telepesznek le lábánál. Az ős- 
akosság husszita eredetű, az vj 
Amerikát megjárt magyar. Három 
órai gyaloglás után a kis csapat 
Jósvafőben telepszik meg. A kollé­
gium régi növendékei fogadják őket. 
Mind elismert jó tanítók. A község­
ben Nyilas Antal tanító a kollégium 
iránti hálából lekötelezőén szives a 
diákok és tanárok iránt.

Üres helységek világa.
A tornai mészhegység a mai Ma­

gyarország legtanulságosabb hegy­
vidéke. Kívül nagy gerincek húzód­
nak. Rajtuk fák nőnek, szép pázsi- 
tos legelőn boldogan legelészik a 
jó marha. Belül azonban üres a 
hegy'. Ha egy' óriási kalapáccsal 
megütögeinénk, mind kongana az 
ürességtől. Alá van barlangozva 
minden hegy'. Az üreg nő, a fal vé­
konyodik. egy mozdulás és össze­
omlik a büszke hegység. Ez be is 
fog következni. A hegyhátak közt 
száz és száz medence. Némelyik 
olyan kerek, mint a vulkáni krá­
ter, Itt pár évezreddel ezelőtt össze­
omlottak a hegyek és „lápá“-kat al­
kotnak. Alul össze-visszahányt kő­
óriások. felül el mái lot í mészkő jó 
anyagtalajt képez, hol puha pázsit 
pompázik, legelni hívja a jószágot 
és pihenésre csalogatja az utast. 
Kacag az élet itt, semmi sem mu­
latja a pusztulást. E kedves meden­
cék mind víznyelők. Jöhet a zápor, 
sőt felhőszakadás is, ezekben nem 
áll meg a viz. Elnyeli a bő esőt és 
a fel legek áldásthozó terhei a föld 
alatt bujdokolnak tovább, migta fel­
színre bukkannak. E mészvidék tele 
üreggel és buvó patakokkal.

A „gyilkos“ tó.
A gyengén karban tartott ország­

ul mentén talán egyetlen víztartó 
medence a vidéken a Veres-tó. Az 
összeomlott hegy' kövei már rég el- 
máBotiak, a manganikus anyuig ve­
res szint adott az agyagnak. Mész- 
ngyag medrében összegyűlt és meg­
maradt a viz. Széle sekély, felszíne 
hináros, beljebb hirtelen mély'. A 
nép azt tartja róla, hogy amelyik jó­
szág e tóból iszik, el pusziul. Az agg­
teleki ember nem félti jószágát. 1_ 
M (irhája kellő óvatosságból csak a 
széléből iszik. A jósvafői pásztort 
ellenben úgy fogadják, hogy e tavat 
el kell kerülni. Az Andrássy ura­
dalom az idén nagyobb számú jószá­
got hajtott e legelőre és sok elpusz­
tult belőle. Viztől-e, levegőtől-e, nem 
tudni. Egyik idegen községbeli em­
ber ökrével belegázolt a tóba, oda­
veszett. Mi elbámulunk a mesék vi­
lágán. leülünk az erősen vörös 
agyagra pihenni. Egy pásztor fin a 
lóhoz ballag, cserép kantáját görbe 
botjára akasztva vizel merit és 
iszik.

Most rakják le Magyarország 
sírköveit.

A reA reggeli ragyogd nap egy ko 
porsó alakú hegygerinc oldalán ta­
lálja a kis csapatot. A barlang

ko- 
;a-

ipatot. A barlang 
óriás külső oldalán ballagunk. Be­
lül a világ legszebb csodája, az 
aggteleki cseppkő barlang, vagy 
más néven a Barad la rejtőzik. — Ä 
hegyoldal kopár és köves. Réges-

régen kiváglak az összes fákat. A 
viz. lehordta a termő talajt, most 
kő és kő fénylik szerteszét. Hiába, 
az ember csak rombol a természet 
gazdag tárházában. Az ul mellett 
követ törnek, közerővel az útra 
hordják. A falu összes szekeres 
gazdái ott táboroznak, rakodnak, 
mennek. Egy pillanatra megáll a 
munka, ök minket, mi őket és jó lo­
vaikat nézzük,

Lent Aggtelek község. A torony 
háromszáz lépésre külön áll a 
templomtól a község közepén s a 
templom a domb oldalon húzódik 
meg. bent a túlsó hegygerincen kő­
oszlopok fehérlenek. Emberek jár­
kálnak ide-oda. A Poronyatetőn 
most állítják le a megjavított tria­
noni hátáéi, mely a barlang agg­
teleki bejáratát is Magyarországi­
hoz csatolta és a cseheket nem 
egészen két kilométerre tolta 
vissza a barlang bejáratától. Ka­
lauzunk. egy izig-vérig magyar ta­
nító, a dcbreczícni kollégium Iliéi­
vel tje ki pirul tan, akadozott hangon 
beszéli el e szomorú esetei. Mi meg­
állunk. Nézzük a fehér köveket. 
Szemünkbe a meghatottság könnye 
tolul, lelkűnkben a bosszú érzete há- 
borog. Senki nem beszél és min­
denki érti egymást. Magyarország i 
sírköveit most rakják le. Saját ke­
zével rakja a magyar, hiszen 
magyar emberek dolgoznak oil.
A világ legszebb barlangja elolt.

Még néhány perc Aggteleken ke­
resztül és a Baradla szájánál va­
gyunk. E pár perc alatt átgondol­
juk a barlang történetét. Az ős ál­
latok és emberek lakó s temetkező [ 
helye volt. Ide menekült a tatár és | 
török elöl a környék. De csak az j 
elejét használta. Először indult fel­
fedező útra benne Raisz Keresztély
1801__2-ben és harmadrészét a
Vaskapuig felfedezte, Yass József 
1829-ben egész a Pokolig jutott, 
ami 8 kilométer hosszú ul. 1860-as 
évektől fáklya fénnyel járták, sőt 
1807-ben a magyar orvosok és ter­
mészetvizsgálók tanulmányozták.
1885__86 ban a Magyarországi
Kárpát Egyesület örökbe vette és 
1890-ben átjárót tört rajta. Ma kél 
kijárata van. A barlang 6 km. 
hosszú főága cgv folyó meder, 
mellékágaival (I km. Aggteleki be­
járata előtt egy szerény turista ház, 
hol szállás kapható. Magános szál­
lás 500 korona, tömegszállás 300 
korona. Negyven-ölvcn utas elszál­
lásolható benne. Vendéglőjében élei 
előre megrendelhető, bor, sör és 
levelezőlap mindig kapható. Ez év 
óta kari)id lámpa 400 koronáén és 
magnézium szál darabonként 20 
koronáért kapható. Leszállás újab­
ban napjában kétszer van. Délelőtt 
10 órakor és este 8 órakor. Belépti 
díj 100 korona személyenként, cser­
készjegy 2<Hi korona. Kétezer koro­
nánál olcsóbban nem vezet a ve­
zet ő.

Leszálltunk a barlangba.
Jókor jöttünk. Mig a 10 óra eljött, 

bevezettük nevünket a vendég­
könyvbe, melynek egy-egy szelvé­
nye belépii jegy. Karbid lámpánkat 
felszereltük. Vezetőnk, ki már 17 
éve járja a barlangot, meggyujf- 
iolta a lámpákat és lassú egymás­
utánban megindultunk az igényte­
len, rendezetlen sötét Ivük felé. — 
Minden második ember egy karbid 
lámpát vagy gyertyát tartott. Én az 
előírás szerinti tartalék lámpát és 
pár szál gyertyát vittem s tarto­
gattam arra az esetre, ha a világitó 
eszközök felmondanák a szolgála­
tot. Még egy pillantás a verőfénves 
nyári napra s eltűnik az alvilág sü­
lét birodalmában.

A bitrlangpatiik munkája.
A sáros, csinálatkm utón lépke­

dünk lefelé. A barlangi levegő hű­
vös, léiéit) nyáron 8" C. Emelteit 
nyers, dohos szag van mindenfelé 
s faláról lassan csepeg a viz. A 
gyenge világosságot nehezen szok­
ta meg a szem. Az. üreg óriási. — 
Szanaszét hányt kövek hevernek

körüliünk. A fordulónál jobbra a 
csonlház van. Egy kőkori barlang­
lakás. Eredetileg ősállalok téli me­
nedékháza, később a kőkori ember 
el perelte nz állatoktól. Itt éli, sze­
reiéit és halt meg. Tömérdek kő­
eszköz, állal! és emberi csontok 
hirdetik a kőkori ember lakásál.

Hl már feltűnik a cseppkőképző­
dés az üreg felső részén. Még ke­
vés. A belső üregen kivirágzássze- 
rüen van a cseppkő. Tovább ván­
dorolva, egy rozoga falud a bnr- 
langvilág sebes patakján visz ke­
resztül. Stixnck nevezték el ez al­
világi vándort. Sokat, nagyon so­
kat dolgozoll c kis patak. Ez erő­
nek erejével befurakodott e begybe 
s kimosta a 8 kilométer hossza üre­
get, megcsinálta a Baradlál. Helyet 
csinált magának. Összezúzta a nagy 
sziklalömbökel s kihordta a törme­
léket. Széles ágyában most csende­
sen beszélget. Nem látjuk hnragvó 
arcát. Ámde vezetőnk sokat tud 
róla. Egy nyári zápor után szeles 
medre megtelik. Elönti az utat és 
ben rekednek a barlangnézők. Ta­
vasszal az egész Aggtelek vidéké­
nek bőséges hólevél e barlang nyeli 
el és c folyó viszi cl, Mosl lágyan 
dúdolva bolyong a barlangban, el- 
eliiinik a kövek közi. örömittasan 
öleli keblére Ilii patak társát az 
AcheronI. E két kis patak többet 
dolgozott, mint Európa összes la­
kossága. Dolgozik ma is és föld­
alatti munkája után boldogan tör 
elő Jósfnfőnél, mini Jósvapaiak 
üdítő forrásvizet szolgáltat a szom- 
jazónak.

Békák a siraloniházban.
A karbid lámpák élénk fényében 

néhány béka tűnik fel a kristály­
tiszta vízben. Mozdulatlanul liheg­
nek. Talán nem is látnak. Elvette 
szemük fényét az őrök söHélscg. 
Hiába ijesztjük, nem mozdulnak, 
pedig élnek. E szegény párák nem 
a sötétség birodalmában születtek. 
Egy széles nyíláson kívülről kerül­
lek c sülét pokolba. Kiúszni nem 
tudnak a kövek köz.!. Itt tengődnek 
egy darabig és pusziidnak el élelem 
és napfény hiányában.

A cseppkő is a viz alkotása.
A barlang nem csepeg már. A tá­

gas és kistermeken áthaladva, az 
ezeregyéjszaka tündér világa kezdő 
dik. A szerény megvilágítás mel­
let! hűvös képet ad és a fantázia 
is merészen dolgozik. A boltozat­
ról hatalmas cseppkövek ereszked­
nek alá, alulról még hatalmasab­
bak ágaskodnak felfelé. Mindnek 
neve van. Palmira omladéka, az or­
szág táblája, teknősbéka, keresztes 
pók, Mózes oltára, függöny slb. a 
nevük és alakjuk nem nagy fantá­
ziával fedi is a szó jelentéséi. A szó 
eláli. Csodálattal nyeli és némán 
szemléli a nagy természet pazar al­
kotó művészetét, mii az ember csak 
kontárul utánozhat. Dante alvilágát 
itt lehelnek filmre venni.

És ez is mind a viz munkája. A 
hegyekre lehullott csapadék beszi­
várog a mészkő repedéseibe. Fel­
oldja a mészkövet. A vízcsepp a 
mészkrislálv parányail cipeli magá­
val. Álszivárog a barlang falán. Ha 
kicsiny és süni, fenn a boltozaton 
ii.lepszik meg úgy, mini a szegény 
ember háza padlásán a vizpára mo­
sás után. Ott ül mindaddig, mig a 
viz elpárolog, a mész pedig kicsa­
pódik. És ez igv tart évmilliók óta. 
I la kevesebb a beszivárgó viz, meg­
vékonyodik a lenyúló, kar, ha több 
a viz. nagyobb a képződés és vas­
tagabb tesz a cseppkő. Hány millió 
év kellett, hogy egy 3—4" méter 
hosszú, félméier széles lefüggő 
cseppkő képződhessen ? Sok. Telik, 
mert az idő örökkévaló .,.

Ámde megtörténik, hogy a nyílá­
sok sok csapadékot bocsátanak át 
Ilyenkor a csepp nem marad a pla­
fonon, hanem levsepeg a földre. A 
viz ill párolog el és a mész itt csa­
pódik ki. a cseppkő alulról felfelé 
nő 25 30 liléiéi ig. Az is megtörté­
nik, hogy a cseppkő váltakozva 
irlöii ki ni felülről lefelé, aztán alul­
ról felfelé képződik, inig össze nem 
érnek. Számos gyönyörű képződés 
illusztrálja r/l itt. Ilyen beszélgetés 
közben elérjük a Nagytemplomot, 
Hatalmas oltára és szószéke méltó 
hozzá. Vezetőnk magnéziumot gyújt 
és fényénél ragyogja be a ritka "ter­
mészeti csodát. Kár, hogy a korábbi 
fáklya füst bekormozía e szép 
cseppkő glnkulnilokat. A kislemp- 
lom, Mózes és Szűz Mária szobra

nm július in.

következik. Aztán a purgatórium. Ili 
szemléljük a Tálra és Múltra he­
gyeit. Hl még a mienk. A paradi­
csom bejáratánál áll Széchenyi em­
lékoszlopa és az aradi 13 vértanú 
logad bennünket. Hátul Kain furkós 
botja ős Abel koporsója van, Adám 
és Éva fényes alakjai mögött virul 
a tiltott fa." Hl egyesül a barlang 
kél folyója a Stix és az Acheron. 
Széles medrükben a cseppkő mini 
a tenger fodros hulláma képződött 
ki s mi járunk a kopogós hullámo­
kon, mini az Ur a Tiberiás tavon. 
Megtekintjük Adám papucsát, a 
sziámi ikreket. Negyvennyolc lép­
csőn felmegyiink a Mórinh he­
gyére, hol kőfák gyönyörűen ra­
gyognak a magnézium fényénél. __ 
Azután jön a török mesevilág. Tö­
rök fürdő, a szultán háreme, persze 
hárem hölgyek nélkül. Minaretek és 
mecsetek félholddal s hátul a gyé­
mánt hegy ragyog ezer színben a 
magnézium fényénél. Verbőczy, 
Kovv, Deák szobra illán számos 
felborult cseppkő jelzi, hogs' ill év­
ezredek előtt a hegy megmozdult 
és a kő szobrok ledőltek. Régen le­
helen, mert oldalán már félméter 
cseppkő ül. A viz nemcsak alkot, 
de rombol is. A mészárszékben fé­
lig megnyuzoH juh és nehány stráf 
szalonna lóg felakasztva. Ez 
eszünkbe jutáit ja a delet s ebédelni 
a csikós tanyára vonulunk.

Ebéd a föld alatt.
A nedves, rothadt deszka asztalra 

kipakoljuk a magunkkal hozott ele­
mózsiát. Jól esik a koszi, hiszen fe­
loldjál megtettük. A csikós tanya 
tele élelhulladékokkal és papírral. 
Minden leszálló társaság itt pihen 
és ebédel meg. A társaság nem fá­
radt. Jóiziicn eszik és iszik, vidá­
man cseveg. Soká nem pihenünk e 
hűvös, nedves helyen, hiszen a lő­
csei fehér asszony csillogó fehér 
ruhában vár reánk. A Niagara víz­
esés megkövesedve tekint felénk. 
Tróján báljánál a szép visszhang 
melleit elénekelték a fiuk a „1 ihanyi 
oehóho/. ' e. dali. A napkelte mellett 
Jupiter trónusa ragyog. Sem iram is 
függő kertje kápráztat. Tovább van 
Bethlehem, a pirai ferde torony, a 
szép kálvária. Nőé sírja, az indu­
sok sátora, Dárius kincse, Árpád 
sisakja, a nászágy, Rózsa Sándor 
gulyája s érdekes, hogy ennek egyik 
szára rövidebb. Az olajfák hegye 
illán a napkeleti bölcsek. Tompa, 
Vörösmarty szobra melleit elha­
ladva a csillagvizsgáló toronyba 
mászunk fel A rossz, csúszós agyag 
lépcsőn majjd lefordulunk. Csodás 
látvány. Egy 25 méter magas. 8 mé­
ter széles cseppkő obc’iszk áll elöl­
tünk. Tetején egy pompás gömb 
is képződött. A magnézium fényé­
nél káprázatosán csipog. Ez a bar­
lang dísze, melyet a fáradt utasok 
I kán néznek meg. meri n'á " az öl­
ti Tágban esik. A siralom völgye 
Plútó lakhelyéhez vezet is a látni 
valók özönét pompásan fejezi he a 
magyarok bejövetele. Az. ős magyar 
vitézek fehér kőből kicsepegve fe­
szesen állanak előliünk. Itt még 
nincs vége a barlangnak, de már 
óriási kögürgetegek állják utunkat, 
sokat keli fáradnunk, inig a Pokol­
hoz jutunk, melybe az apostolok tá­
mlásával elleniéiben nagyon szűk 
nyílás vezet. Én be sem fértem a 
Pokolba.

Vissza a napvilágra.
A gyertyák már rég eléglek, a 

lámpák is gyengén pislognak. Tar­
talék világitó anyaghoz kell nyúl­
nunk. Vissza fordulunk. Fájó szív­
vel jövünk el a szép csoportok 
elölt s a legközelebbi kijáró felé 
tartunk. Ez Jósvafö község határá­
ban levő müfeljáral, mely 330 lép­
csőn vezet ki. Ez az ul nagyon ne­
héz, fárasztó, söl veszélyes is. Egy­
általán nincs karban tartva. Végre 
napfény tűnik fel a magasban. Ki­
jövünk. Délután 1 óra. 8 kilométert 
bolyongtunk a föld alatt. A délutáni 
nap pazarul ontja ránk fényéi s mi 
(dmélázva heverésziink a szilva fák 
aluli. Megérdemeltük ...

Pusztulás, clhngyottság 
mindenfelé.

Hal óra hosszat barangoltunk a 
löld alatt a világ legpompásabb 
bal hmgóriásában ! Mindenütt a 
pusztulási, az el hagyatottságot ta­
láltuk. Gyönyörű cseppköveket be- 
füstölték, letérdelték a barbár lelkű 
látogatók. A barlangi utak rende-
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zeit lenek, a hidak elkorhadlak, a 
karfák legtöbb helyt rég tönkre 
mentek. A lépcsők agyagba és tör­
melékbe vágva nehezen járhatók, 
sőt veszélyesek. Mindkét kijárata 
rendezetlen. A jósva fői 330 lépcső 
szörnyű rossz állapotban van. Sok 
lépcső kihullva, a vájt üreg gyengén 
ki feszi ive félelmet és veszélyt hor­
doz magában. Éhez járul, hogy az j 
aggteleki cseppkőbarlang nehezen 
megközelíthetiői. Vasúti állomástól 
18—20 kilométer távol van. Nincs 
szálloda, vendéglő, hol a kiil- vagy 
belföldi pénzember pénzéért meg­
találná a kényelmet. Pedig csak egy 
kis gondosság kellene, az egész 
Európa adófizetőjévé lenne az ál­
lamnak. Most már még trianon sze­
rint is a mienk, tehát rendbe kell 
hozni. A Magyarországi Kárpát 
Egyesület szegény eh ez. Itt az ál­
lamnak kell sürgősen közbe lépni I 
és nemzeti vagyonként kezelni e , 
természeti kincset. A barlanghoz jó 
közlekedést kell csinálni. A bar- 
langpaiak vizét villanyerő fejlesz­
tésére kell használni és a barlangot 
világítani. A barlangi utakat, hida­
kat fel kell újítani. Különösen a 
330 lépcsőt kell sürgősen rendbe 
hozni, mig le nem gördül valaki. A 
jövő zenéje egy kis vasút végig- 
vezetése a főágán, mint ez a jóval 
kisebb adelsbergi cseppkőbarlang­
ban van. A látogatók száma egyre 
nő. Tavaly még csak 1300-an láto­
gatták, az idén már eddig 800-nál 
több a látogató. Éberebben kell a 
barlangra vigyázni. A jósva fői be­
járatot senki sem őrzi. Az megy itt 
be, aki akar ingyen és azt hoz ki, 
amit akar. E célból az itt romlandó 
tetönéikü 1 i turista házat rendbe kell 
hozatni. Igazán szégyene még a sze­
gény magyar államnak is c két el­
hagyatott kőépület. Sürgősen több 
•vezetőt kell alkalmazni, hogy egy 
nagyobb társasággal több ember le- j 
szállhasson. Szükséges ez a magya- ! 
rázalért, de főképen azért, hogy 
megakadályozzák a cseppkő lelör- 
dclésél. Ez is nemzeti vagyon s nem 
lehet engedni, hogy pusztítsák. A ja- j 
vitásokat a magyar nemzet becsü­
lete kívánja, azért, hogy a külföld 
ne mondhassa ránk, hogy a termé­
szeti szépségek iránt érzéketlenek 
vagyunk.

Az alkony közelgőt. Még mindig 
a látottak hatása alatt áll, erről be­
szél mindenki. Megindulunk a la­
pos hegyoldalon szállásunk felé. A 
leáldozó nap a barlang patak kifo­
lyásánál talál. A kis dalos patak 
vígan beszélgetve bugyog elő a 
durva kövek közül. Az alvilági 
Slyx folyóból, a felvilágban Jósva 
patak lesz. Mi jó izüen szürcsöljük 
a kristálytiszta vizet. Köszöntjük a 
patakot, melyet 8 km. hosszan kí­
sértünk a barlangban. A napvilágon 
újra találkoztunk . ..

l)r. Ecset!i István.

Hirdetmény.
A dcbrcczeni református egy­

ház adózóinak tudomására hoz­
zuk a következőket:

1. Az egyházi adó kulcsa to­
vábbra is változatlanul marad, 
tehát ezt az egyház ez alkalom­
mal nem emeli lel. Ennélfogva az 
egyházi adó továbbra is, mint ed­
dig, az állami egyenes adók 10 
' , -a marad. Ez a legcsekélyebb 
adó, melyet akármely református 
egyház szed.

2. Aki a folyó 1923. év első fe­
lére kirótt buzaérték'ü földadója 
után járó 10'/, -os egyházi adót a 
folyó 1023 augusztus tő-ig a vá­
rosi adóhivatalnál kifizeti, abban 
a kedvezményben részesül, hogy 
az adóösszeg kiszámításánál a 
búza értéke métermászánkénl 12 
ezer koronájával fog számíttatni. 
Ezen elmúlt első félévre járó egy­
házi adót tehát minden földtulaj­
donos kifizetheti akként, hogy 
félévi földadójának cgytizedré- 
szét 12,000 koronájával számítva 
lefizeti. Aki azonban az augusztus 
lö-iki határidőt elmulasztja, e 
kedvezményt elveszti és későbben 
már ugyanannyi összeget fizet a 
búza értéke fejében, mint azt az 
állam a befizetés időpontjában 
miiuli likőr szedi.

3. A í. évi július 1-től esedékes

löld:idó után már az egyházi adót 
ugyanazon hazaérték szerint kell 
számítani, amint azt a befizetés 

i idején maga az állam számítja.
1. Az egyházi adó ezentúl ép- 

p- nugy esedékes, mint az állami 
adó, vagyis negyedévi részletek­
ben kell fizetni. Leghelyesebben 
jár el az, aki midőn állami adó­
ját fizeti, ugyanakkor annak ti- 
zedrészét mindenkor befizeti az 
egyház részére is.
Az egyház gazdasági bizottsága.

a Szent-Anna-utcal részen 11 \ |
2 Alkalmi házvétel!
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leleki-ulca i sz.iiz
közbejött okok miatt ! 

most potom árért

Ma megkaphatja az ezen ház i 
felett rendelkező NAGY LAJOS j 
ingatlanforgalmi irodában, a I 
vendéglővel és a z összes vendéglői j 

berendezésekkel együtt

18 millió koronáért I jj
Ez a ház átnyúlik a Homok- | i 

kert-utcára a Homokkert-utcai j í 
frontján, a Bábakt pezdével szem- j j 
ben van, a város legforgalmasabb j I 
legösmertebb,

leiioiii polgári eetógli!:
Igazi aranybánya 1 A napi ber- í 

fogyasztás 7- 800 liter, ami megálla- i 
pit ha tó és kitűnik a borívből is 1 !

A Homokkert utca 3. szám, a ; 
ZsurzsaSyőry-féle korcsma,most 
Habina ur benne a korcsmáros!

Gyönyörű udvarkert. Szökő- í 
kutak 1 Téli nyári szaletli ! Ven- j 
dégszobák I Rögtön beköltözhető 
lakásokkal együtt azonnal álve­
hető az üzlet is.

A komoly vevő részére minden t J 
felnmtogat az. ott lakó bí'.tula j- 
donos : Kovács .János úri

csüüHSücs \
A másik

egy roppant olcsó | |
hatalmas bérház!

Nagy telekkelI 
Beköltözhető lakással I

Ára
ma még 8 millió K. |

liitok-u. 34. fluafi-u. 25.
Kél utcára nyúlik át. Bcköltöz- 
helésre kapja a vevő a tulajdo­
nos által lakott, a Homok-utcai 
fronton levő két szobás utcai 
lakást, előszoba, konyha, speiz 

és két fás kamarával.
11 rendbeli lakás.

Aki előbb leteszi a foglalói az 
eladás feleli rendelkező NAGY 
LAJOS Országos I igallonfor- j ;
go lud I

a I agy 11 1alatt, azé I

Friedmann 
Ignác és fiai
női diuaíáruházában

Piac-u. SS.
Turul cipiiizlottal szemLan.
Napi olcsó árak! 
Nagy választék !
Ruhavásznak
6 renad i note
V o i í e k
C rét o nők
V á ■ z 1mák
C h i f f o nők
z e phi r e k

Ruhaszövetek és sely­
mek. Féri - és női fe­
hérneműéit,ha isnyák 
Keztyiik. - Nyak­
kendőn. Esernyők.

Fürdőruhák 
és sapkák.

■, ■ gjLa iJLamaajmj
Használjon csak

leer 1.

Jobb és kiadósabb, 
mini bármely más gyártmány.

Kapható
minden füszerüzleíben.

iiniiBiiiHaai es I
Hlfti ifések teivé -ytne 

az „Egyei értés ‘ ni: üóh 
v .» t «T- * T. ’ íz n •

TURUL
CIPŐGYÁR B.T.
DEBRECEN, PIAC-U 48.

Saját érdekében 
tekintse meg

kirakatainkat

Cipőink
olcsók, tetszetősök, 

megbízhatók I

Tűzálló (chamotz) tégla
Tímár-utca 11. Telefon: 10-92.

kapható.

Perfekt
Gépirónő
jó állást nyerhet

él órv m vnkAlaóvel
Konsu h- tea S3, s ám
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I Pénzintézetek 

vállalatok

figyelmébe!
A magyar korona zürichi 
árfolyamának táblázata

1914—1823.

Hivatalos adatok alapján 
összeállította:
Barcza Imre

a Budapesti Kereskedelmi és 
Iparkamara könyvtárosa.

Most jelent meg ! !!
Ára 200 — korona.

Kizárólag kapható a
„MELIUSZ“

könyvkereskedésben, ooo
I^TaTasni"!-» B a ihhuia'

Szilágyi Jenő
értékpapirkereskedö 

és árubizományi irodája,
Debreczen, Csapó-utca 19. sz.

Telefonszám 5-0(1.

Tégla eladás.
Nagy és kis csertéglát ismétel­
ten már minden mennyiségben 

módomban áll szállítani.
Dsíiracéeni részvények vétele és eladása.
Helyi takarékpénztárak és ban­
kok* részvényeit a napi forgalmi 
árfolyamon bármilyen mennyi­

ségben veszek és eladok.
Homok eladás.

Sárga száraz homokot, vaggon- 
t ételekben igen előnyös napi 
áron módomban áll szállítani.
Vendéglő ér. pálinkamérés átadó.
A város legforgalmasabb helyén 
bevezetett régi nagyforgalmu 
üzlet, vendéglő és pálinka ki­
méréssel együtt, complett fel­
szereléssel, előnyös feltételek 
mellett, teljesen megbízható fél­
nek átadó. Közelebbi részletek 

irodámban megtudhatók.
Kölcsöiiközvvtiíés

Helybeni és vidéki kereskedők­
nek. iparosoknak és földbirto­
kosoknak bármilyen nagy ösz- 
szegü kölcsönt köz vetitek, igen 
előnyös feltételek mellett. — A 
pénz folyósítása 24 órán belül 

történik.
Kis- és középlöldilrtokosoli ügyeiméig!

50—500 hold földdel rendelkező 
tulajdonosoknak igen előnyös 
feltételek mellett mezőgazdasági 
kölcsönt közvetítek. Közelebbi 
feltételek irodámban megtud­

hatók.

Eladó kis családi ház a Nagy­
állomás melletti Homokkertben
ÓVODA-UTCA 30. SZ.

Alkalmi
vétel!

Idegen lakó nines hcimc, csak 
maga a tulajdonos lakja és be­

költözhető !
Ára ma még 3 millió korona!

Igen jó karban tartott tégla­
épület, cseréppel fedve. Két szo­
bás lakás mellékhelyiségekkel.

Konyhákért, termő gyümölcs­
fákkal.* Nagy telek.

Ezen ingatlan felett is n Nagy 
Lajos Országos Ingatlanforgalmi 
Vállalat rendelkezik egyedül csak 
ott köthető meg a vétel, olt 
teendő le a v'deli foglaló is!

üD-ia: Var« -utca 9. stám alatt.
■ ■ N RI II B
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APROHIR PETES EK
^prAhJ-det,és^k diJa hétköznapokon 10 szóig 200 korona, minden 
Lzlm 1 !7Í„2? korona. Vasárnap 10 szóig 300 korona, minden to­
vábbi szó 30 korona. Vastagabb betűkből a szavak kétszeresen 
oooooooooooo lesznek felszámítva. Telefonszám 4. ooooooooooo

eredményt

hirdetéseivel csakis úgy 
érhet el, ha az 
EGYETÉRTÉS 

apróhirdetési rovatait 
veszi igénybe.
A kiadóhivatal 

hirdetési megfogalmaz, 
telefonhívásra 

bárhova elmegy. 
TELEFON 4. 
Kiadóhivatal 

KOSSUTH-UTCA 2. SZ.
Vidékről a hirdetési 

dijat postabélyegekben 
Is ellehet küldeni.

Ajánlat
Pálinkafőző üstök

mosó- és cserüstök ké­
szen legolcsóbban Alán­
doki rézművesnél Arany 
János-utca 13. sz. Ócska 
vörösrezet napi áron 
vesz. 1137

Veszek
lehérnemüeket, selyme­
ket, paplanokat, garni­
túrákat, szőnyegeket, 
bútort. Kaiser. Pi a ez-u 
7- sz._____________ 1138

Földbirtokosok
figyelmébe 1

Nyugalmazott csendőr­
tiszthelyettes kulcsári, 
magtáros, mázsamester, 
ellenőrző,esetleg bizalmi 
állást keres. Mint meg­
bízható és kitartó em­
ber, uraságjának vagyon 
biztonsága felett szilár­
dan őrködne. Szives 
ajánlatot „Erélyes“ jel­
ige alatta kiadóba kér. 
__________________ 1521

Elcserélném
nagyállomás közelében 
fekvő 2 szoba, előszoba 
konyhás, félévig bér­
mentes lakásomat mo­
dern 3—4 szobás lakás­
sal, megfelelő ráfizetés­
sel. Értekezni dr.Révész 
Piac-utca 75. 1511

Aranyat,
ezüstöt, 
briliánsát, 
hamis fogakat

legmagasabb napi áron 
vesz

Steiner Mihály
Hatvan-u. 2., I. emelet.

ssaaam
Raktárhelyiség 

azonnal átadható a 
város központján. Tég­
lából építve, cseréppel 
fedve, 12 méter hosszú, 
6 méter széles, külön 
padlással. Bővebbet a 
Nagy Lajos irodában, 
Veres-utca 9. 1531

Két szobás 
esetleg egy szobás és 
konyhás lakást keresek 
igényjogosult részére, 
lehetőleg telepen, \agy 
kertségben. Közvetítő­
ket díjazok. Cim a ki­
adóban. 1527

csak
Király Imre

lakato uál
vegyen vagy rendel­
jen. Asztalkonyhái­
val 40°/o fűtőanyagot 

takarít meg. 
Műhely és raktár : 
lladházi-ut 13. szám

(Saját ház.)
Telefon 9-96. Villamos megálló

Raktáritok!
Ügynöki
vagy
felügyelői

vagy hasonló állást
azonnalra elvállal
jobb, fiatal iparos.

Cim a kiadóban.

balatonalmádiban 
a Remény villában 2 
szoba, konyha és ve­
randából álló, bútoro­
zott lakás augusztus 
első napjától a szezon 
végéig kiadó. Értekez­
hetni Varga-utca 3. sz.

1537

özvegy úri nő 
aki háztartás és gazda­
ság minden vezetésében 
jártas, aki most is nagy 
úri háztaétást vezet, 
háztartás vezetésére 
ajánlkozik. Cim a ki- 
adóhivatalban.

Poloskairtást 
vállalok felelőséggel 
helyben és vidéken 
Hatóságilag engedélye-1 
zett poloskairtó Szücsné 
Baross-utca 1. 1545

Villamosszerelési 
anyagok és készülé­
keket a legolcsóbb napi 
árban ad el. Delejgyuj- 
tók, íeszmérők, villany- 
motorok, telefonok, min­
dennemű villamos mű­
szereket gyárt, javít, 

vesz, elad, cserél
FÖLDVÁRI
Debreczeni I. E cktro- 

technikai gyár 
SZÉCHENYI-UTCA 55. SZ.

Telefon 168.

Ócska vasat
rezet s mindennemű
fémet legmagasabb 
áréri veszek. Ková- 
eaoknak hasinál ha­
lói becserélek. Na- 
gyob tételt elszállítok
STEINER,
Eötvös-vi to a 110. sz. 

Telefon 6-66.

Kereslet

Barack
válogatott, befőzni és 
lekvárnak velő kicsiny­
ben is, házhoz szállítva 
megrendel hetőKismacsi 
Gazdaságban. Telefon 
591. 1539

Ajánlat.
Karczag határában 300 
hold legelő kiadó. Da­
rabonként 6 kiló búza. 
Ha bérbeadó pásztort 
tart, arra külön 1 és 
félkiló búza. Értekezni 
Timár-u. 44. sz. Utcai 
lékás. 1534

Ma fizetek
Vörösrézért . . 3200 
Sárgarézért . . 1800 
Ólomért .... 750
Cinkért........... 750
Kovácsvasért. . 55
Gépöntvényért. 200 

K-ái kilogrammonként. 
Weisz Ferenc 

Felvilágosítást 
Márton Kálmán-u. 3 

füszcrüzlet.

Kerékpáromat
jókarban levőt, elcseré­
lem malacért, búzáért, 
vagy tengeriért. Kos- 
suth-utca 59. 1543

Butorvevők.
Varga-utca 1., Szent- 
Anna sarkán butorrak­
tár és kárpitos-műhely 
nyílt. Rendeléseket és 
javításokat is vállal.

1453

Aranyat,
ezüstöt,

briliánsai
legmagasabb árban 

vásárol
K A T A I
ékszerkereskedő 

Piac-utca 19., II. cm. 
Telefonhívásra 
házhoz megy. 

Telefonszám 624.

Egy
társ kerestetik egy vi­
déki nagy vendéglőhöz. 
Azonnal átvehető. Két 
családnak biztos meg­
élhetés. Két és fél 
millió. Ispotály-telep 
12. szám. 1546

Kifutó fiuk
felvétetnek Halmágyi 
divatházában. 1542

Tan uló
fizetéssel vagy ellátás­
sal felvétetik Gcrstner 
Kálmán íüszerkpreske- 
désében. Széchenyi-utca 

1544

Druguisla
gyakornoknak közép­
iskolát végzett fiatal 
embert keresünk.

i'fly
kis üzlethelyiség nagyon 
forgalmas helyen, cse­
mege-üzletnek fodrász­
nak stb. igen alkalmas, 
átadó. Cim a kiadóban.

1509

r.-l. Pl; c.u. 41. 1516
!• nlérsegéd

állandó munkára fel-
vétetik. Márkus Jenő,
1 lat van -u. 23.

Kocsis
állandó alkalmazásra
felvétet k. Márkus Jenő
Hatvan u. 23.

Két lakást
3 esetleg 2 szobásai 
keresek azonnalra vagy 
augusztusra. Ügynököt 
díjazok. Fahidi, Sziv-u. 
23. Telefon 4—18. 1127

Irodai
munkálatokban jártas, 
jó irásu kisasszonyt 
felveszek. Békés Lajos,

1 529
üebreczen város és « Tiszántúli rcf

Pénzkezelésben
könyvelésben és gépírás­
ban jártas kisasszony 
azonnali belépésre ke 
re sietik. Ajánlatok sze­
mélyesen nyujlandók 
be Friädlcnder Test vé­
reknél. 1510

Lámpagyujlók
állandó mim kár 1 főivé-
letilt’k a Világit isi vál-
lalat városi üzletében
Rozsa-u. 3. 1516

Tanulót
fizeti sscl felvesz Ador-
ján és Mandcl fűszer-
nagy teres kedő, Király-
ut ca 1. 1522

Keresek
is kokis fiam részére iz-
raelita orthodox intelli-
gens jobb húzná 1 kosz-
tol é kvártélyt. Cim a
kiadóban. 1523

Gyakorlott
felsőruha vasalónők fel­
vételnek. Szécbenyi-u.' 
18. szám. Hrabéczy.

1533

Kttlönhcjáratu 
bútorozott szobát keres 
fiatalember. Ajánlato­
dat „Garzon" jeligére 

a kiadóhivatalba. 1530 
® B B BBBB SE i

Asztalos tanuló
felvételik magas fize­
téssel Bakó Imre épü­
let- és bútorasztalosnál 
Apafi-utca 32. 1 532

Frizj uh
46 darab, törzskönyve­
zett egy és fél éves, 
kossal, hatvan mázsa 
búzáért eladó. Hatvan­
utca 27. 1506

Sürgősen eladó 
egy 1921-ben készült 
1000 m/m. Hoffcr és 
Schrantz-féle gőzcséplő 
6—7000 kereszt cs ép­
léssel. Ára 12.000,000 
korona, vagy kellő biz­
tosíték mellett cséplés 
után 280 q búza. Gép 
üzemben megtekinthető 
Konyáron, Bihar m. 
Hegedűs lelkésznél. 1538 
■ BIBiUBHIBB

Két
T'íty Ponyva eladó. 
Értekezni Simonffy-u.
12- sz-____________ 1526

Eladó
az Agárdi-utca 9. számú 
ház, mely magában fog­
lal: 1. két utcai szobát, 
előszobát, fürdőszobái 
e helyiségek alápincéz ve. 
2. Két szobás, konyhás 
udvari lakást. 3. Egy 
udvari szobát, kony­
hát. Értekezni délután 
2—3-ig. Füvészkert-u. 
2. Földszint, balra. 1525

Eladó
36 darab használt épü­
letfa. Értekezni lehet 
Csillag-u, 21. 1459

Eladó ház.
Csillag-utca 32. szám, 
kél szoba, konyha és 
kamara. Azonnalra át­
adó. Ugyanott Pálhé 
gramofon 45 lemez.

1540
Eladó

5 szobás utasági ház. 
Vértesen, 3 hold prima 
földdel, gyümölcsössel. 
Cim a kiadóban. 1541

Eladó
modern ház, beköltöz­
hető 4 szoba, konyha, 
speiz. pince. Apaffy-u. 
129. 1547
HBBHBBBBBBB

Fényes jövedelem. Legbiztosabb elhelyezé s

Akinek pénze van
helyezze el azt kosztkamaira leendő gyümölcsöztetés 

céljából a Nagy Lajos Országos ingatlanforgalmi Vállalatnál 
Kamatot kapnak egy hónapra: 

iCO-ezer korona után : lo-exer koronái.
£-'22"ea:eí’ Korona után : 20-ezer koronát.
jOO-ezer korona után ; SO-ezer koronát.

2 millió korona mán : loo-ezer koronát.
A legkisebb elhelyezhető összeg 100-ezer korona. Az elhelyezendő 
összegeken teljes vagyoni garanciái vállal a NAGY LAJOS Országos 
Ingatlanforgalmi vallalal Iroda: Veres-utca 9. sz. !lhalálos órák: 

állandóan egesz nap, reggel II órától esli (i óráig.
Ti'ÉüflgÉhttHillI ■■■■■■■II BIBI

e leső kerti bútorok, 
nyugszékek,

garantált száraz anyagból készült vasalt 
és vasa lation s.-ekérkerekek. köristalppal, 
a1 ácküllókkel és szilfaaggyal, srekfir- 
atkatrésrek (agyak, talpak, küllők stb.). 
Gyönyörű kivitelű clajle «gelyes kszler- 
háykocsik. — Elsőrendű száraz 
lölgyparket, falfries és székléc nagy 

választékban állandóan raktáron.

Kérjen árajánlatot.

RÁH MER SÁNDOR
mezőgazdasági gépelt raktárában 

DEBRECZEN, PIAC-UTCA 43
TELEFON 96a.

Neusclilosz-Lichtig Faipar R. T. és Pestszenl- 
lörinczi Parketgyár R. T. Vezérképviselete.

Az Egyetértés részére előfizeté­
seket elfogad u kiadóbivatul.

GAZDÁLKODÓKNAK!!
alkalmas Timár-ulea 11. számú
:: házam eladó. ::

Megvételre keresek
ügyfeleim részére eladó

és klsebh-iingyobb birtokot meg­
vételre. vagy bérbe.

Szives ajánlatokat kér: 
a Nagy Lajos Országos Ingatlan- 

forgalmi Iroda.
Debreczen, Veres-utca 9. szám.

■

DEBRECZENI
MÜKŐGYAR
RÉSZV.-TÁRSASÁG

ajánlja telje­
sen fagymentes

SÍRKÖVEIT.
Óriási választék!
Városi raktár:

Kegyes Ferenc sir 
üzletében Piac-u. jB. 

Gyártelep:
Fürdő-utca 2. szám.

egyházitIT. könyvnyomda vili.ilaía


